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ZPRÁVY Z RADNICE 

SLOVO Z RADNICE 

Milé obyvatelky a milí obyvatelé Velké Bíteše,
příroda se nám uložila ke spánku a před námi jsou pro mnohé  
z nás nejkrásnější svátky v roce. Pojďme si společně shrnout,  
co se v našem městě v uplynulém měsíci podařilo a co nás ještě 
do konce roku čeká.

Déle než rok trvající kompletní rekonstrukce Chobůtek končí 
a místní obyvatelé si budou moci vyjít na vánoční procházku 
po krásném novém asfaltu. Ještě jednou moc děkuji za trpěli-
vost, spolupráci a pochopení. Nedávno jsem se dozvěděla,  
že se místní chystají uspořádat předvánoční setkání v Chobůtkách. 
Věřím, že se akce vydaří.

Do budovy bývalého pivovaru se bude v předvánočním období stěhovat knihovna.  
V pondělí 29. prosince 2025 od 10.00 hodin zahájíme provoz knihovny v nových prostorách. 
Novinkou pro návštěvníky knihovny bude knihobox, který bude umístěný venku. Bude sloužit 
k vracení knih ve kteroukoli denní i noční dobu a také bude možno objednat si konkrétní knihu 
a tu si pak kdykoli v knihoboxu vyzvednout. Od této služby si slibujeme, že knihovnu začnou 
využívat i občané, kteří dojíždí za prací a do knihovny se v běžnou otevírací dobu nedostanou. 
Na otevření všech prostor budovy bývalého pivovaru se můžete těšit na jaře roku 2026.

Přístavba speciální školy musí být do konce roku pod střechou. Během zimy budou pro-
bíhat opravy stávajících prostor, budou realizovány všechny rozvody v přístavbě. Na jaře 
proběhnou sanační práce a zateplení fasády.

V současné době projektanti intenzivně pracují na veškeré dokumentaci nového fotba-
lového hřiště s umělým povrchem. Město získalo na tento projekt dotaci od Kraje Vysočina  
ve výši 20 milionů korun. Aby byly splněny podmínky dotace, musí být stavební práce pro-
vedeny nejpozději do srpna roku 2027. Během jara 2026 musí být vydáno stavební povolení 
a následně bude vybrána firma, která bude celou akci realizovat.

I hokejisté, jejichž klub v letošním roce slaví 70. výročí, se měli v brzké době dočkat 
nových kabin v podobě kontejnerové přístavby. Bohužel jsme neměli štěstí při výběru  
projekční firmy. V době, kdy už měly být kabiny v provozu, stále nemáme dodaný projekt  
ke stavebnímu povolení. 

Další projekční práce se týkají okružní křižovatky v místě, kde se potkávají ulice Kpt. Jaroše, 
Jihlavská a Hybešova. Celý projekt je realizován ve spolupráci s Krajem Vysočina. S finální podo-
bou křižovatky musí souhlasit Ředitelství silnic a dálnic, které je správcem silnice I/37.

Město Velká Bíteš je členem Lesního družstva svazu obcí. Jednatelem tohoto družstva 
je již dvacet let pan Jiří Nohel. Je to člověk na správném místě. Pan Nohel miluje přírodu  
a dokonale jí rozumí. Tuto skutečnost nedávno potvrdilo ocenění, které v kategorii Kra-



4 2025  PROSINEC

Zpravodaj Město Velká Bíteš www.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

jina v soutěži Adapterra Awards 2025 udělila odborná porota dlouhodobému projektu  
20 let ozdravování lesa a krajiny Velkobítešska. Díky práci pana Nohela a jeho týmu dochází 
k přirozené obnově okolních lesů, které byly zasaženy kůrovcovou kalamitou i některými 
neodbornými postupy v dobách dřívějších. 

Celkem čtyřicet bítešských rodin, párů i jednotlivců přispělo v sobotu 15. listopadu 
2025 k výsadbě dalších stromů v okolí našeho města. Podařilo se krásně propojit práci 
pracovníků Technických služeb, myslivců, hasičů a obyvatel města. Do oplocenek byly 
vysazeny keře, které budou v budoucnosti sloužit jako úkryt i zdroj potravy ptáků  
a drobné polní zvěře. Patnáct jabloní, patnáct hrušní a deset třešní starých odrůd tvoří 
novou alej Loučky. Věřím, že se alej a obnovená stará polní cesta stanou novým cílem 
vycházek i vyjížděk na kole. 

Dále bych vám ráda představila další vycházkovou trasu, kterou jsme především pro 
rodiny s dětmi připravili ve spolupráci s Informačním centrem a Klubem kultury. Zapojili 
jsme se do projektu Skryté příběhy. Projekt vznikl díky finanční podpoře Fondu Kraje Vyso-
čina. Jedná se o hru v mobilní aplikaci, ve které je vytvořený příběh na pozadí historických 
událostí vztahujících se ke konkrétnímu městu nebo místu. Účastníci procházejí několika 
stanovišti, plní zadané úkoly, luští rébusy a tajemné šifry. Hru mohou hrát děti i dospělí. 
Je zdarma a může být milým zpestřením pobytu venku a v přírodě v každou roční dobu. 
Zpříjemněte a oživte si vánoční nebo novoroční procházku.

Předvánoční procházky letos opět můžete nasměrovat na náměstí, kde bude každý 
den od 1. do 23. prosince v 16.30 hodin probíhat adventní zpívání. Postupně se ve vý-
lohách jednotlivých obchodů a provozoven budou rozsvěcovat čísla s daty konkrétních 
dnů. Pod vedením místních učitelek a zpěvaček si společně zazpíváme vánoční koledu 
nebo písničku. Na Štědrý den se sejdeme už ve 13.00 hodin a uložíme Ježíška do jesli-
ček v betlému. Vánoční atmostéru můžeme načerpat i v sobotu 13. prosince dopoledne, 
kdy bude na náměstí probíhat Vánoční jarmark. 1. ledna 2026 v podvečer společně 
přivítáme nový rok.

Závěrem bych ráda poděkovala za práci v uplynulém roce všem zaměstnancům městského 
úřadu, radním, zastupitelům, pracovníkům Technických služeb, zaměstnancům všech pří-
spěvkových organizací města. Díky jejich usilovné a vytrvalé práci je naše město uklizené, 
od jara do podzimu rozkvetlé, děti navštěvují pěkné a dobře vybavené školky a školy,  
máme možnosti kulturního i sportovního vyžití. 

Dovolte mi, abych také poděkovala za odvedenou práci všem členům sportovních klubů, 
Sboru dobrovolných hasičů, Svazu chovatelů, Svazu rybářů, Svazu včelařů, Mysliveckého 
spolku, Seniorklubu, Kynologického klubu, Klubu přátel vážné hudby, Římskokatolické 
farnosti, Kolpingově rodině, Pionýrům a mnoha dalším, kteří ve Velké Bíteši ve svém vol-
ném čase trénují a pracují s mládeží, organizují akce pro veřejnost. Velké díky patří všem,  
kteří se jakýmkoli způsobem podílí na fungování a rozvoji našeho města.

Přeji vám všem krásné Vánoce. Prožijte svátky klidu a míru ve společnosti vašich blíz-
kých. Do roku 2026 vám přeji především pevné zdraví, pozitivní mysl a společnost lidí,  
se kterými jste rádi.

Markéta Lavická, starostka města
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ALEJ LOUČKY VYSÁZENA

Na sobotním sázení stromů jsme se sešli v opravdu 
hojném počtu. Zúčastnilo se všech 40 přihlášených 
spolu se svými rodinami a přáteli. Podél obnovené polní 
cesty bylo vysázeno 15 hrušní, 15 jabloní a 10 třešní 
starých tradičních odrůd. Veškeré sazenice stromů byly 
pořízeny z ovocné školky pana Ing. Stanislava Bočka, 
Ph.D. a předvýsadbová péče o sazenice byla zajištěna 
v zahradnictví Ing. Tomáše Pelána. Velké poděkování 
patří Technickým službám Velké Bíteše s.r.o. a Lesnímu 
družstvu svazu obcí s.r.o., potažmo panu Ing. Pavlu 
Gaizurovi a panu Jaroslavu Krupičkovi za velmi pečli-
vou technickou přípravu celé akce zahrnující především 
terénní úpravy související s obnovou stávající cesty, 
vyhloubením výsadbových jam a zajištěním veškerého 
materiálu pro kotvení a ochranu vysazených stromů  
a keřů. Dále děkujeme panu Jiřímu Nohelovi, Zdeňku 
Řezáčovi a členům Mysliveckého sdružení Velká Bíteš za 
odborný dozor a koordinaci samotné výsadby. Po celou 
dobu akce nám Sbor dobrovolných hasičů Velké Bíteše 
zajišťoval zázemí s občerstvením. K dispozici jsme měli 
horký čaj, domácí buchty a bábovky a po práci jsme si 
opekli špekáčky, které nám na podporu akce věnovalo 
Uzenářství a lahůdky Sláma s.r.o. Všem, kteří se s chutí 
zapojili do výsadby, patří velké poděkování. Věříme,  
že cesta lemovaná stromy bude hojně využívaná k pro-
cházkám a že se zde bude stromům dařit. Jak jsem již zmínila, jedná se o staré krajové 
odrůdy. Některé jsou již téměř zapomenuté. Proto bude každý strom opatřen jmenovkou  
s názvem dané odrůdy a jménem toho, kdo jej zasadil. Pás kolem stromů na jaře ještě 
osejeme travní směsí obohacenou o kvetoucí druhy typické pro Vysočinu a Žďárské vrchy.  
Měly by zde pak v dalším roce vykvést zvonky, hvozdíky, smolničky, kopretiny, chrpy nebo 
třeba třezalka, divizna a mateřídouška.

Fotografie z akce jsou k vidění na facebooku Města Velká Bíteš a na webu www.vbites.cz 
v záložce Aktuality.

Tento projekt byl podpořen z grantového programu Sázíme budoucnost s KB Penzijní 
společností.

Blanka Michálková, referentka majetkového odboru MěÚ Velká Bíteš

Z akce.  |  Foto: Blanka Michálková
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INFORMACE KE KOMPOSTÉRŮM

V současné době jsou již všechny kompostéry zarezervovány. Žádáme všechny zájemce, 
kteří si zamlouvali kompostér již loni v dotazníkovém průzkumu, aby nám telefonicky nebo 
mailem doplnili údaje pro sepsání smlouvy o výpůjčce kompostéru a zároveň tím potvrdili, 
že mají o kompostér stále zájem. V opačném případě bychom kompostéry nabídli dalším 
zájemcům. Všichni, kdo již zaslali email nebo vyplnili webový formulář, jsou evidovaní  
a budeme je kontaktovat až s připravenou smlouvou. Kontakt: blanka.michalkova@vbites.cz, 
tel.: 720 055 206.

Blanka Michálková, referentka majetkového odboru MěÚ Velká Bíteš

SOCHA SV. JANA NEPOMUCKÉHO NA NÁMĚSTÍ VE VELKÉ BÍTEŠI 

Socha sv. Jana Nepomuckého na náměstí ve Velké 
Bíteši pochází podle chronogramu na zadní straně 
jejího soklu již z roku 1714. Na své současné místo 
na náměstí však socha byla zřejmě umístěna až roku 
1799, jak udává další datum na spodním žulovém 
soklu sochy. Přestože nevíme, pro jaké místo kon-
krétně byla socha původně vytvořena, text zmíně-
ného chronogramu dokládá, že socha byla Bítešskými 
iniciována a bezesporu byla i v obci postavena. V la-
tině je na soklu sochy napsáno: „Ve svatosti své po-
vznesené k Bohu, přimluv se za současné i budoucí 
Bítešany.“ Určitý nesoulad a disproporce v tektonice 
soklů sochy je tak způsoben osazením starší plastiky  
s vlastním soklem z červeného pískovce na nové 
místo, kde ve snaze zdůraznit a monumentalizovat 
tuto sochu přibylo třístupňové schodiště spolu s vy-
sokým dvoudílným žulovým soklem. 

Samotná socha sv. Jana je velmi kvalitní sochařskou 
prací, která přímo odkazuje k nejvýznamnějším sochař-
ským dílnám své doby. Anatomická zkratka, detailní mo-
delace draperie a vysoce kultivovaný a ušlechtilý výraz 
sochy, stejně jako detaily v ornamentu snad umožňují 
hledat původ sochy v brněnské sochařské dílně Anto-
nína Rigy, či některého z jeho blízkých spolupracovníků. 

Stejně jako se proměňovala Velká Bíteš v následujících stoletích, tak se měnila i so-
cha a její okolí. Je důležité a dnes už jen těžko představitelné, že socha byla původně  
a zřejmě opakovaně polychromována, jak dokládají i fragmenty těchto polychromií nale-
zené při posledním restaurátorském zásahu. Na žulovém schodišti vzniklo kovové ohrazení,  
a posléze bylo odstraněno, okolo sochy byly vysazeny a pokáceny stromy a podobně.  

Socha před restaurováním. 
Foto: Jana Pastyříková



7PROSINEC  2025

Zpravodaj Město Velká Bítešwww.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

Zásadním okamžikem pro samotnou sochu byl rok 1945, 
kdy během opakovaného bombardování Velké Bíteše Ru-
dou armádou došlo nejen ke zničení velké části města,  
ale i k zásadním poškozením této památky. Samotná so-
cha, která je z měkčího vápence, má v několika vrstvách 
rozsáhlá poškození, která probíhají z přední, přes levou 
až na zadní stranu sochy. Tyto defekty byly pro umělec-
kou čitelnost během restaurátorského zásahu částečně 
zatmeleny, nicméně řada střelných ran poškodila i žulový 
sokl, kde dodnes při správném bočním světle můžeme po-
zorovat desítky ponechaných prohlubní, které dokazují 
pohnutý život sochy a celé Bíteše v minulém století.

Další změnou prošla socha při opravě v roce 1994,  
kdy došlo k otočení soklu sochy nápisovou deskou do-
předu, k odstranění lucerny a řadě dalších úprav. Stejně 
jako jiné obory, i materiály a technologie v restaurování 
se vyvíjejí, a často se poučí ze starších chyb, nebo vychá-
zejí z jiných již soudobých požadavků. Po více než tři-
ceti letech tak letos proběhl další restaurátorský zásah,  
který se pokusil vrátit sochu v maximální možné míře ke 
starší podobě, a především stabilizovat její velmi poško-
zenou strukturu a prodloužit život této krásné dominanty 
bítešského náměstí o další dekády. 

Celou závěrečnou zprávu o restaurování naleznete  
na webových stránkách města.

Zdeněk Kovářík

POZVÁNKA NA ZASTUPITELSTVO MĚSTA

Městský úřad Velká Bíteš informuje, že se dne 8. prosince 2025 v 16.00 hodin koná  
v kulturním domě ve Velké Bíteši zasedání Zastupitelstva města Velká Bíteš. Program za-
sedání bude veřejnosti upřesněn na webových stránkách města před jeho konáním.

Město Velká Bíteš

OTEVŘENÍ NOVÉ KNIHOVNY VE VELKÉ BÍTEŠI

Přibližně před rokem byla zahájena stavba „Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kul-
turně – kreativní centrum města Velká Bíteš“. Realizací této stavby vzniknou v objektu 
bývalého pivovaru nové kapacitní a bezbariérové prostory městské knihovny. Ta stávající 
knihovna na Masarykově náměstí 85 je nevyhovující a hlavně jediný přístup do ní je po 
prudkém a úzkém schodišti. 

Socha po restaurování. 
Foto: Jana Pastyříková
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Nová knihovna bude sídlit na adrese Masarykovo náměstí 67. Prostory knihovny se 
budou nacházet v části objektu, která přiléhá do ulice Kostelní. Ve druhém nadzemním 
podlaží vznikne oddělení pro děti a oddělení pro dospělé, kde budou mít čtenáři mož-
nost klasického výběru knih z regálů a bude zde obslužný pult. Součástí knihovny bu-
dou v prvním nadzemním podlaží i tvořivé dílny s pestrým vybavením různých pomůcek,  
nářadí a přístrojů. Ve třetím nadzemním podlaží bude k dispozici malý a velký sál pro po-
řádání nejrůznějších akcí. Kromě stavebních prací jsou předmětem rekonstrukce také do-
dávky komplexního vybavení v podobě volně stojícího a zabudovaného nábytku, elektro-
techniky a dalšího vybavení. 

Kromě knihovny bude v objektu bývalého pivovaru Masarykovo náměstí 67 sídlit Infor-
mační centrum a Klub kultury, které se sem přestěhuje z prostor Masarykova náměstí 5. 
Dále zde bude mateřské centrum a další funkční prostory. Samostatnou kapitolou je pod-
zemní podlaží, kde se připravuje samostatný projekt.

Na dokončení celkové rekonstrukce se bude pracovat ještě i v zimních měsících roku 
2026 a potom bude slavnostně otevřen celý rekonstruovaný objekt bývalého pivovaru. 
Knihovna však bude dokončena dříve. Na otevření a zahájení provozu nové knihovny,  
které je naplánováno na 29. prosince 2025 od 10 hodin, srdečně zveme veřejnost.

Pavel Bednář, vedoucí odboru investic a rozvoje MěÚ Velká Bíteš

PROVOZNÍ DOBA MĚSTSKÉHO ÚŘADU A MĚSTSKÝCH ORGANIZACÍ  
V DOBĚ VÁNOČNÍCH SVÁTKŮ

Městský úřad
Dne 29. prosince a 31. prosince 2025 nebudou úřední hodiny pro veřejnost na Městském 
úřadu Velká Bíteš.

Městská knihovna
Vážení čtenáři,

letos se s vámi rozloučíme o něco dříve – už od 15. prosince knihovna uzavírá svůj 
provoz na Masarykově náměstí 85. Stěhujeme se do nových prostor ve zrekonstruo-
vaném pivovaru. 
Prosíme, vypůjčte si knihy, hry a časopisy včas, ať máte co číst o Vánocích. Nemějte 
obavy – všechny výpůjčky automaticky prodloužíme, abyste měli po znovuotevření 
alespoň týden na jejich vrácení. Stěhování s sebou přináší pár změn, proto prosíme, 
sledujte svůj e-mail nebo webové stránky knihovny, kde vás budeme informovat o všem 
důležitém.

Městské muzeum
Od 17. do 28. prosince 2025, otvírací hodiny mimo pondělí 8.00 – 12.00 a 14.00 – 16.00, 
ve svátky vánoční mimo Štědrý den tj. 25. a 26. prosince a víkendy 20. – 21. a 27. – 28. pro-
since 13.00 – 18.00 hodin, Více informací naleznete na webu www.muzeumbites.cz.
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Informační centrum a Klub kultury
Klub kultury ve Velké Bíteši, Masarykovo náměstí 5 oznamuje, že od 17. prosince do  
31. prosince bude uzavřen. 
Turistické informační centrum ve Velké Bíteši, Masarykovo náměstí 5 oznamuje, že bude 
od 17. prosince do 31. prosince uzavřeno. 

Redakce

ZVEME VÁS 

Od 30. listopadu 2025 do vyprodání zásob, 
pondělí – sobota od 9.00 do 17.00 hodin, neděle od 9.00 do 11.30 hodin
PRODEJ VÁNOČNÍCH STROMKŮ Z VYSOČINY
Doplňkový sortiment a služby: 
–	 frézování a balení stromků, vánoční věnce, vánoční ubrusy a dečky, 
	 regionální med od včelaře a mnoho dalšího. 
Naproti kulturnímu domu, Vlkovská ul., Velká Bíteš 
Organizuje: Věra Mézesová

Od 1. prosince do 23. prosince v 16.30 hodin a 24. prosince 2025 ve 13.00 hodin 
ADVENTNÍ ZPÍVÁNÍ
Zpívání každý den u místních obchodů na Masarykově náměstí s dětmi i dospělými.
Podrobný rozpis vystoupení bude zveřejněný na webu bitessko.com.
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Úterý 2. prosince 2025 v 15.00 hodin
„VÁNOČNÍ PŘÍBĚH, ANEB CESTA DO BETLÉMA“
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš 

Úterý 2. prosince 2025 v 19.00 hodin
KONCERT BHP – KUKAL QUARTET
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš 
Organizuje: Bítešský hudební půlkruh

Od 4. prosince do 9. prosince 2025 od 9.00 do 17.00 hodin 
VČELAŘSKÁ VÝSTAVA
V prostorách výstavní síně Klubu kultury ve Velké Bíteši, Masarykovo náměstí 5
Organizuje:	Včelaři ZO ČSV z Velké Bíteše ve spolupráci 
	 s Informačním centrem a Klubem kultury Velká Bíteš
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Čtvrtek 4. prosince 2025 od 15.00 hodin
VÁNOČNÍ JARMARK
Základní škola Velká Bíteš, p.o., budova I. stupně, Velká Bíteš
Organizuje: Základní škola Velká Bíteš

Pondělí 8. prosince – pátek 12. prosince 2025 ve výpůjční době knihovny
„MORIONSKÝ TRH PRO LOVCE PEREL“
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš 

Středa 10. prosince 2025 v 19.00 hodin
„VÁNOČNÍ KONCERT JIŘÍHO ERLEBACHA A DANIELY MAGÁLOVÉ“ 
Vstupné: 330 Kč 
Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5 ve Velké Bíteši.
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Sobota 13. prosince 2025 od 9.00 do 12.00 hodin
PŘEDVÁNOČNÍ JARMARK
V kulturním programu vystoupí žáci ze ZUŠ Velká Bíteš, děti z MŠ U Stadionu, 
žáci ze základní školy, děti z Bítešanu a žáci ze Základní školy Lípa.
Masarykovo náměstí Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury ve spolupráci s městem

Neděle 14. prosince 2025 v 17.00 hodin
ADVENTNÍ KONCERT
Vystoupí CASTELLO IN ARIA
Sál kulturního domu, Jáchymov 15
Organizuje: Roman Pastyřík

Pondělí 15. prosince 2025 ve 14.30 hodin
KOVBOJSKÉ VÁNOCE
Vystoupí: Sboreček při ZŠ Velká Bíteš, p.o.
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Základní škola Velká Bíteš

Úterý 16. prosince 2025 od 8.00 do 16.00 hodin
BÍTEŠSKÉ TRHY 
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury 
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Od 17. do 28. prosince 2025, otvírací hodiny mimo pondělí 8.00 – 12.00 a 14.00 – 16.00, 
ve svátky vánoční mimo Štědrý den tj. 25. a 26. prosince 
a víkendy 20. – 21. a 27. – 28. prosince 13.00 – 18.00 hodin
VÁNOČNÍ VÝSTAVA BETLÉMŮ
Výstava řezbářských prací Josefa Kejdy ze Skřinářova, Pavla Maška z Velké Bíteše, 
Ludmily Janečkové z Velké Bíteše, Třebíčských prací a betlémů 
se sbírky Karla Baráka z Újezdu u Rosic.
Malý výstavní sál městského muzea, Masarykovo náměstí 5
Organizuje: Městské muzeum ve Velké Bíteši

Středa 17. prosince 2025 v 10.30 hodin
ZPÍVÁNÍ KOLED U VÁNOČNÍHO STROMU
Zazpívají děti z MŠ U Stadionu
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Mateřská škola U Stadionu

Středa 17. prosince 2025 ve 14.00 hodin
SENIORKLUB 
Vystoupení žáků Základní umělecké školy Velká Bíteš
Přísálí kulturního domu, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Seniorklub

Čtvrtek 18. prosince 2025 od 9.00 do 11.00 hodin
ROZVOZ KNIH – pro seniory od 70 let zdarma
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš

Neděle 21. prosince od 15.00 do 17.00 hodin
LEDOVÉ KRÁLOVSTVÍ
Zimní stadion Velká Bíteš
Organizuje: HC Spartak Velká Bíteš

Neděle 21. prosince až pondělí 23. prosince 2025 
VÁNOČNÍ PRODEJ RYB 
21. prosince 8.00 – 14.00 hodin – sádky – Chobůtky 
22. prosince od 8.00 do 14.00 hodin – sádky – Chobůtky, 8.00 – 15.00 hodin – Masary-
kovo náměstí, 8.00 – 13.00 hodin – kulturní dům 
23. prosince 8.00 – 10.30 hodin – sádky – Chobůtky, Masarykovo náměstí a kulturní 
dům od 8.00 hodin do vyprodání. 
Organizuje: Rybářský svaz Velká Bíteš
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Pondělí 29. prosince 2025 v 10.00 hodin
OTEVŘENÍ KNIHOVNY
V budově pivovaru, Masarykovo náměstí 67, Velká Bíteš
Organizuje: Město Velká Bíteš

PŘIPRAVUJEME

Čtvrtek 1. ledna 2026 v 17.00 hodin
NOVOROČNÍ OSLAVY
Vystoupí Barbora Smutná a Martin Neufuss, proslov starostky města Ing. Markéty Lavické.
Ohnivá show skupiny Lumox.
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Neděle 4. ledna 2026 v 18.00 hodin
NOVOROČNÍ KONCERT – Lucky Voice Band a Tišnovský komorní orchestr
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Vstupné dobrovolné
Organizuje: Bítešský hudební půlkruh ve spolupráci s Informačním centrem a Klubem kultury

Úterý 13. ledna 2026 v 17.00 hodin
VYBER SPRÁVNĚ: Jak najít svoje povolání, školu a životní cestu?
Beseda a křest knihy
Výstavní síň Klubu kultury, Masarykovo náměstí 5, Velká Bíteš
Organizuje: Ladislav Koubek ve spolupráci s Informačním centrem a Klubem kultury

PLESOVÁ SEZÓNA 2026
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Sobota 24. ledna – Hasičský ples
Sobota 31. ledna – Rybářský ples
Sobota 7. února – Farní ples
Sobota 14. února – Ples SOŠ Jana Tiraye
Sobota 28. února – Sportovní ples 

Od 26. ledna do 6. února 2026 otevřeno v pracovní dny od 8.00 do 15.30 hodin, 
sobota od 9.00 do 12.00 hodin
KNIŽNÍ BAZÁREK
Máte doma nepotřebné knihy a je vám líto je jen tak vyhodit? Můžete donést k prodeji na 
Klub kultury (1. patro) na Masarykovo náměstí 5 na výstavu knih do 21. ledna. 
Více informací na tel. č. 607 007 620 nebo e-mail program@bitessko.com.
Výstavní síň Klubu kultury, Masarykovo náměstí 5, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury
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Úterý dne 10. února 2026 v 18.00 hodin
ČESKÉ PODSVĚTÍ. Jak jsem přežil devadesátky – beseda s Josefem Klímou
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Vstupné: 240 Kč
Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5 ve Velké Bíteši. 
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Čtvrtek 5. března 2026 v 19.00 hodin
„MŮJ VZOR, BOŽSKÝ KAREL“ – Kristián Šebek zpívá písně Karla Gotta
Vstupné: 990 Kč
Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5 ve Velké Bíteši
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Čtvrtek 12. března 2026 v 18.00 hodin
PATRIK A HYNEK HRADEČTÍ – koncert k MDŽ
Vstupné: 290 Kč
Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5 ve Velké Bíteši.
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

ŠKOLY 

KONEC ROKU V MATEŘSKÉ ŠKOLE MASARYKOVO NÁMĚSTÍ A LÁNICE

Začátek listopadu nás překvapil ne-
zvykle krásným počasím, které jsme 
opět využili k výpravám do přírody,  
ale i k posledním pracím na školních 
zahradách. Děti, paní učitelky a pro-
vozní zaměstnanci uklidili poslední 
opadané listí a listopad se pomalu pře-
houpl do adventního času. I ve školce 
se rozhostí kouzelná a hřejivá atmo-
sféra očekávání. Pro děti je adventní 
čas jedním z nejkrásnějších období 
roku. A tak ve školce voní jehličí, ve tří- 
dách si pouštíme koledy, povídáme  
o tradičních českých, ale i zahranič-
ních, vánočních zvycích. Zdobíme Výpravy do přírody.  |  Foto: Archiv MŠ Lánice
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společně celou mateřskou školu,  
ve třídách vyrábíme různá přáníčka, 
která děti věnují svým rodičům či pra-
rodičům. Děti ze Sluníček navštíví 
Domov pro seniory a Dům s pečova-
telskou službou s pásmem písniček  
a básniček. Při těchto setkáních se děti 
učí respektu, empatii a úctě k senio-
rům. Seniorům zase přináší kontakt  
s dětmi radost a možná i energii.  
Advent je pro nás časem zklidnění, 
pohody a společně prožitých chvil.  
V některých třídách už odpoledne pro 

rodiče proběhla, v jiných děti ještě pilně nacvičují krátká divadelní představení, či hudební 
pásma. I když je pro děti někdy těžké si vše zapamatovat, někteří bojují s trémou či stra-
chem, převažuje nadšení a radost z možnosti ukázat rodičům, co vše se naučily.

Děti také pomáhají s výzdobou třídy a s přípravou drobných dárků či přáníček, které vě-
nují svým rodičům. 

Hezkým dárkem určitě budou i fotografie z vánočního focení, které proběhlo v mateřské 
škole začátkem prosince. 

Samozřejmě proběhne ve školce návštěva Mikuláše a jeho družiny. Návštěva probíhá  
v přátelské atmosféře, děti rozhodně nestrašíme. Společně si popovídají, zazpívají písničku 
nebo řeknou básničku, a Mikuláš děti odmění.

Na adventní čas nás naladily i návštěvy knihovny, kam se v listopadu postupně vypravily 
děti ze všech tříd. Děkujeme paním knihovnicím za krásný program, který pro děti připra-

vily, a za trpělivost, s jakou odpovídají 
na všechny dětské zvídavé otázky. 

Sice ještě ne koledy, ale společně si 
zazpívali předškoláci a prvňáčci, kteří 
navštívili mateřskou školu 20. listo-
padu. Šlo o další naplánované setkání 
v rámci spolupráce se Základní školou 
Velká Bíteš. 

Na bítešském jarmarku vystoupil 
taneční soubor Sluníčko. Děti pod ve-
dením paní učitelek Dolíhalové a Tesa-
řové předvedly pásmo Hrách a kroupy.

Opět jsme se zapojili do projektu 
města Velká Bíteš – Adventní zpívání. 
Srdečně zveme 3. prosince děti a ro-
diče ze tříd Broučků, Koťat a Motýlků 
zazpívat si před hračkárnu. Děti ze tříd 

Berušky v knihovně.  |  Foto: Archiv MŠ Lánice

Sluníčka zkoumají přírodniny.  |  Foto: Archiv MŠ Lánice
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Včeliček a Sluníček zazpívají 11. prosince před dámskými oděvy Prokešová a děti ze tříd 
Soviček a Berušek 15. prosince před restaurací U Raušů, vždy od 16.30 hodin.

Všem čtenářům Zpravodaje přejeme klidný a radostný adventní čas, krásné Vánoce plné 
pohody a do nového roku 2026 především hodně zdraví, štěstí a spokojenosti.

Kolektiv zaměstnanců MŠ Masarykovo náměstí a Lánice

LISTOPAD V MATEŘSKÉ ŠKOLE U STADIONU

Listopad byl v naší mateřské škole opravdu 
pestrý a bohatý na události. Děti měly možnost 
poznávat nové věci, tvořit, objevovat a také se 
setkávat s novými kamarády i zajímavými hosty.

Hned první čtvrtek v měsíci se celá školka 
vydala na výlet do Zámecké stáje Plandry,  
kde byl pro děti připraven program pod ná-
zvem Dýňohrátky. Malí dobrodruzi zde plnili 
různé podzimní úkoly, procházeli se bludiš-
těm a zkoušeli své dovednosti při tematických 
aktivitách. Velkou radost dětem udělala také 
projížďka na poníkovi, kterou si většina z nich 
nadšeně vyzkoušela. Výlet se nesl v příjemné 
atmosféře podzimního dne a všem přinesl 
mnoho krásných zážitků.

11. listopadu jsme ve školce uspořádali Sva-
tomartinské odpoledne pro děti a jejich rodiče. 
Ve vnitřních prostorách MŠ byla připravená kre-
ativní dílna, kde měli společně možnost vyrábět 
různé svatomartinské dekorace a drobnosti.  
Na naší zahradě pak na účastníky čekaly tema-
tické úkoly a také malé občerstvení – nealkoho-
lický punč a svatomartinské rohlíčky, které si 
děti během dopoledne samy upekly. Odpoledne 
se neslo ve velmi přátelské, rodinné atmosféře 
a děti byly nadšené, že mohly tvořit společně se 
svými rodiči.

V pátek 14. listopadu nás navštívili prvňáčci 
ze základní školy. Zavzpomínali si na svá škol-
ková léta, prohlédli si známá místa a zapojili se 
do drobných tvořivých aktivit. Bylo milé sledo-
vat, jak se s radostí vrací na místo, kde mnozí  
z nich strávili první společenské krůčky. Hledá se Martin.  |  Foto: Archiv MŠ U Stadionu

Dýňohrátky.  |  Foto: Archiv MŠ U Stadionu

Návštěva prvňáčků.  |  Foto: Archiv MŠ U Stadionu
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O pár dní později, v úterý 18. listopadu, proběhlo v Červené třídě Barevné návštěvní odpole-
dne, určené především pro děti, které naší mateřskou školu ještě nenavštěvují, a jejich rodiče. 
Měli tak příležitost prohlédnout si prostory třídy, vybavení, a hlavně – což nejvíce zajímalo sa-
motné děti – hračky a pomůcky, které Červená třída nabízí. Pro budoucí malé školkáčky to byl 
příjemný první kontakt s prostředím, ve kterém možná už brzy budou trávit své dny.

Ve čtvrtek 20. listopadu se děti ze Žluté třídy vydaly do Městské knihovny Velká Bíteš,  
kde byl pro ně připravený program nakladatelství Thovt s názvem „Za zvířátky do knížek“. 
Děti si poslechly pohádku o zvířátkách a poté plnily různé úkoly jako třeba doplňování ob-
rázků do příběhu, skládání slov z písmen nebo pexeso.

Ve středu 26. listopadu se ve školce objevil velmi očekávaný host – žonglér a artista 
Milan Ošmera. Jeho show děti naprosto uchvátila. Nechyběly vtipné momenty, překvapivé 
triky ani zapojení malých diváků. Jeho program byl krásným zpestřením podzimního týdne 
a děti si o něm povídaly ještě dlouho poté.

Měsíc listopad jsme zakončili krásnou reprezentací našich dětí mimo školku. V sobotu 
29. listopadu vystoupily děti docházející do kroužku Bítešánek na Bítešském jarmarku  
v kulturním domě ve Velké Bíteši. V tradičních krojích předvedly ukázku lidových písní  
a tanců, za což sklidily velký potlesk a obdiv diváků. Pro děti to byl významný a cenný záži-
tek, na který mohou být právem pyšné.

Nastal adventní čas a ve školce se připravujeme na různá vánoční vystoupení. Můžete si 
nás třeba přijít poslechnout ve středu 17. prosince, kdy vám zahrajeme a zazpíváme koledy 
u vánočního stromu na náměstí. Přijďte a zazpívejte si s námi!

Michaela Fialová za kolektiv zaměstnanců MŠ U Stadionu

ZPRÁVY ZE ZÁKLADNÍ ŠKOLY

Projekt Minisčítání
Naše škola se zapojila do projektu Českého statistického úřadu s názvem Minisčítání 

2025. Žáci si vyzkoušeli vyplňování dotazníku na internetu, snažili se porozumět princi-
pům statistiky, naučit se číst v grafech, diskutovat o zjištěných skutečnostech a dozvěděli  
se informace o postojích a chování mladých lidí na základě desítek tisíc anonymně vyplně-
ných dotazníků.
Beseda o povolání

Žáky na druhém stupni navštívila PharmDr. Marcela Blahová, která jim přišla povyprávět 
o své cestě k povolání farmaceutky. Představila různé činnosti v lékárně – od výdeje léků  
a poradenství až po přípravu některých léčiv. Vysvětlila žákům, jak důležitá je při této práci 
zodpovědnost, pečlivost a znalost léčiv.
Adaptační pobyt

V polovině října absolvovali šesťáci adaptační pobyt v rekreačním středisku Nesměř.  
Navzdory počasí zvládli všechny naplánované aktivity – hry na poznávání, na spolupráci,  
metody psychohygieny, teorii učení i s praktickými ukázkami a různé sportovní hry a soutěže.
Děkujeme personálu RS Nesměř za příjemný pobyt a rovněž SRPŠ za financování dopravy.
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Pomponky
Na konci října zavítala do naší školy skupina šikovných děvčat s názvem Pomponky  

z Osové Bítýšky se svým programem plným náročných akrobatických kousků a dynamické 
choreografie, za kterou stojí mnoho náročné práce a týmová spolupráce.

Já a moje třída
V pátém ročníku proběhl preventivní program Oblastní charity Žďár nad Sázavou.  

Děti se pomocí her a modelových situací zamýšlely nad fungováním jednotlivce v rámci 
třídy. Všichni si vyzkoušeli, jak se může cítit vyčleněný spolužák, jak takovou potencionální 
situaci řešit nebo jí předejít.
Logická olympiáda

V soutěži Logická olympiáda se v kategorii žáků prvního stupně stali krajskými semi-
finalisty žáci Julie Bartošková, Ella Bartošková, Marek Svoboda a Evelina Cvetanová,  
která získala 9. místo v krajském kole. Z druhého stupně se ve školním kole na 1. místě 
umístila Anežka Muzikářová, která postoupila do krajského kola, na 2. místě Barbora Ro-
thová a na 3. místě Natálie Božková.
Dobronauti

V letošním školním roce procházejí páťáci zážitkovým preventivním programem Dobro-
nauti, který navrhl tým psychologů, lektorů, edukreativců a gamedesignerů.

V průběhu jednotlivých lekcí jsou děti vtaženy do příběhů, her a rolí. Objevují, jak zvládat 
konflikty, spolupracovat a tolerovat své odlišnosti.
Návštěva městského úřadu

V říjnu se na Městském úřadě ve Velké Bíteši konal Den otevřených dveří. Za naši školu 
se akce zúčastnili deváťáci, jejichž průvodkyněmi byly paní starostka Ing. Markéta Lavická 
a paní místostarostka Mgr. Markéta Burešová. Žáci si prohlédli obě budovy úřadu včetně 
některých kanceláří, dokonce měli možnost nahlédnout i do sklepa a vyjít po mlynářských 
schodech na půdu. Připomněli si historii budovy radnice a získali užitečné informace pro 
budoucnost.
Pythagoriáda 

Pět žáků naší školy dosáhlo v tradiční matematické soutěži Pythagoriáda dobrého výsledku. 
V devátém ročníku Václav Komrska, v osmém Marek Oberreiter, Michal Jelínek a Filip Valeš. 
Ze sedmáků byla úspěšná Anežka Muzikářová a ocenění si zaslouženě odnesl páťák Jan Paták, 
který se odvážně pustil do kategorie šestého ročníku a stal se jejím nejlepším řešitelem. 

Pomponky.  |  Foto: Lea Fučíková
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Tvoření z přírodnin
Hezké podzimní počasí využili 

druháci k vycházkám do přírody, 
při kterých si nasbíraly pestré 
přírodniny. Využili je k pozná-
vání listů a plodů v hodině pr-
vouky a vytvořili z nich podzimní 
dekorace.
Házená

Na prvním stupni proběhla 
ukázka sportovní hry Házené. 
Děti si mohly pod vedením 

trenérů vyzkoušet správnou techniku hodu, spolupráci při nahrávkách i samotnou hru,  
jejíž techniku teď zdokonalují v hodinách tělesné výchovy.

V divadle
Žáci a pedagogové opět s příchodem podzimu zahájili divadelní sezónu. Jako první bylo 

zvoleno představení Winton – nově nastudovaný muzikál, jenž vznikl přímo pro soubor 
Městského divadla Brno.
Podzimní zájezd do Vídně

Zájemci z devátého ročníku vyrazili na exkurzi do Vídně, aby se setkali s němčinou v re-
álném prostředí. Všichni si užili příjemnou procházku centrem města po nejznámějších pa-
mátkách se zajímavým výkladem paní průvodkyně. Odpoledne patřilo návštěvě zábavního 
parku Prater.
Návštěva Poslanecké sněmovny v Praze

Zástupci školního parlamentu navštívili Poslaneckou sněmovnu Parlamentu České re-
publiky v Praze. Nejprve se na modelech seznámili s uspořádáním poslanců ve sněmovně 
dnes i v historii. Nejzajímavější byla návštěva hlavního jednacího sálu, průchod přes bez-
pečnostní kontrolu a setkání s některými poslanci. Na závěr se uskutečnila prohlídka histo-
rického jádra hlavního města.

Tvoření z přírodnin.  |  Foto: Lucie Ráboňová

Házená.  |  Foto: Lucie Ráboňová
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Projekt Den stromů
V sedmém ročníku se uskutečnil projekt 

Den stromů, který byl zaměřen na uvědo-
mění si důležitosti jejich existence, přínosu 
a využití pro lidstvo. V nabídce byla dílna 
badatelská, globální, tvořivá, dramatická  
a experimentální. Na závěr všechny skupiny 
odprezentovaly své výstupy ostatním spo-
lužákům.
Úspěch našich žáků v soutěži

Vybraní žáci naší školy se zúčastnili 
soutěže finanční gramotnosti Peníze a my ve Žďáru nad Sázavou. V první části se utkali 
jako jednotlivci v testu z finanční matematiky. Druhá část byla závodem mezi družstvy.  
Cílem bylo vytvořit a odprezentovat projekt na téma Volby 2025.

V konkurenci 69 žáků z různých škol obsadili všichni naši soutěžící skvělé přední po-
zice: Jan Řezáč – 4., Eliška Běhalová – 5., Davyd Bochkor – 7., Kateřina Mátlová – 8.,  
Michal Jelínek – 15. a Filip Valeš – 25. místo.
Opičí se opice?

Čtvrťáci absolvovali vzdělávací program v ZOO Jihlava, během něhož si vyzkoušeli různé 
aktivity, které jim přiblížily schopnosti opic. Nechyběla ani návštěva pavilonu s mláďaty, 
kde se děti dozvěděly více o péči o mladé jedince.
Volte zvířata

V divadle Radost zhlédli žáci 4. B a 4. C zábavné představení Volte zvířata. Byla to ve-
selá hra, která dětem ukázala, že není snadné být dobrým vůdcem. Skvělé herecké výkony  
a scéna plná barev byly pro všechny velkým zážitkem.
Preventivní program

Beseda pro čtvrtý ročník s Policií ČR na téma Šikana a jiné podoby násilí byla zamě-
řena na zvyšování povědomí o rizicích násilného chování, včetně šikany a kyberšikany.  
Tento preventivní program byl veden interaktivní formou, často s využitím videí a diskuzí, 
aby žáci lépe pochopili závažnost tématu a věděli, jak se v krizových situacích zachovat.
Podzimní setkání

Na začátku listopadu se ve venkovní učebně naší školy uskutečnila další společná akce 
žáků devátého a prvního ročníku, tentokrát s podzimní tématikou. Deváťáci si pro prvňáky 
připravili různé podzimní dílny a úkoly. Vše probíhalo v příjemné a přátelské atmosféře. 

	
Eva Hudcová a Zdeňka Simonová za kolektiv ZŠ

KRÁTCE Z LÍPY

Vypadá to, že se v Lípě nic moc neděje, všichni jsou často pryč, tedy venku. O to těžší 
práci máme my. Naše skupina se zkratkou PRKUS (PíáR + kultura, umění, sport) totiž ode 
dneška bude přinášet zpravodajství ze školy Lípa. Konečně jsme vše zjistili: 

Návštěva Poslanecké sněmovny.  |  Foto: Dagmar Kolářová
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Nejmenší, kterým říkáme „maláči“, 
si užili poslední kapky podzimu.  
Měli Bramborový den a Den o stro-
mech. Stromy pozorovali, sázeli,  
psali a vyprávěli jim malé příběhy –  
a brambory? Ty upekli a snědli. Přitom 
se učili spoustu dovedností, které jsou 
v životě potřeba: vzájemnost – spolu-
práci, pomoc a důvěru. Taky zodpověd-
nost – třeba za ty zasazené stromky. 
Venku proběhly i předměty, jako ma-
tematika, přírodověda, různé zpívání  
a sportování. Počítalo se s kaštany,  

ulitami, kamínky – a to všechny bavilo. 
Starší děti pomohly se sběrem plodů hlohu. 

Bude z nich nejspíš čaj a sirup. Na výpravě využili 
žáci přírodnin na sestavení lidské kostry. Žasli, 
kolik kostí má kosťák Bludimír – a vy ostatní 
vlastně taky. Začal druhý ročník lekcí Škola 
tančí, který je o pohybu a vzájemných vztazích. 

 A teď my nejstarší. Hodně času jsme věnovali 
práci na farmě – zazimování zahrady a terénním 
úpravám. Podílíme se na přípravě nového zá-
zemí farmy.

Máme za sebou velké téma „SLEPICE“. Byl to 
náš šestitýdenní projekt, ve kterém jsme si po-
mocí myšlenkové mapy vybrali téma, zpracovali 
je a konzultovali a následně je představili spolu-
žákům. Někteří z nás předvedli své práce i na ve-
řejné prezentaci s rodiči. Právě začínáme nové 

téma, tentokrát rovnou dvě, sport a zemědělství. 
Průběžně vyrábíme drobné výrobky na místní trhy, abychom získali prostředky na suro-

viny a materiál na farmu. Setkali jste se například s naším moštem, sáčky s řepíkovým čajem 
i s čajem ovocným. Chystáme pro vás další drobnosti, těšte se.

S pozdravem PRKUS z Lípy

NOVINKY Z SOŠ JANA TIRAYE

V posledních měsících roku 2025 se žáci i zaměstnanci SOŠ Jana Tiraye aktivně podíleli 
na řadě různorodých akcí, školu prezentovali prostřednictvím náborů na základních ško-
lách a na veletrzích vzdělávání, jako jsou Didacta v Třebíči, veletrhy středních škol ve Žďáru 
nad Sázavou, v Tišnově, ve Velkém Meziříčí či v Brně. 

Brambory za popela.  |  Foto: Archiv ZŠ Lípa

Matematika venku.  |  Foto: Archiv ZŠ Lípa
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Dne 7. 10. 2025 jely tři třídy mechaniků seřizovačů a obráběčů kovů na Mezinárodní 
strojírenský veletrh. Během odborné exkurze se žáci pod vedením pedagogického dopro-
vodu volně pohybovali po jednotlivých pavilonech, kde si mohli prohlédnout ukázky nejno-
vějších obráběcích strojů, robotických systémů, 3D tisku nebo průmyslové automatizace. 
Mnohé expozice nabízely interaktivní prvky, díky nimž si žáci mohli některé technologie 
vyzkoušet a lépe pochopit jejich praktické využití. Vybraní žáci se účastnili soutěže v pro-
gramování CNC strojů. Soutěžící dostali možnost projevit své znalosti a porovnat je s vrs-
tevníky z ostatních škol.

V pátek 24. 10. 2025 si šest žáků SOŠ Jana Tiraye převzalo Osvědčení o fyzické způ-
sobilosti, a to na Obvodním oddělení policie ve Velkém Meziříčí. Osvědčení žáci získali  
na základě výsledků fyzických testů. 

Dne 24. 10. 2025 navštívily žákyně všech ročníků oboru kadeřník veletrh krásy For 
Beauty v Praze. Na veletrhu měly možnost vidět nové produkty a technologie ze všech 
oblastí, které souvisejí s ženskou krásou. Atmosféra byla pro žákyně velmi motivující.  
Zhlédly mnoho vystoupení, soutěží i profesionálních ukázek nejen z jejich budoucího povo-
lání. Exkurze rozhodně byla přínosná. Děvčatům přinesla znalosti, inspiraci, praktické tipy 
i motivaci k dalšímu profesnímu růstu. 

Žákyně 2. a 3. ročníku oboru kadeřník se dne 6. 11. 2025 zúčastnily odborného školení 
zaměřeného na líčení. Součásti programu byla i teoretická část, během níž se dozvěděly  
o správné péči o pleť, výběru kosmetiky a postupu líčení. Následně proběhla praktická ukázka 
denního a večerního make-upu na modelkách z řad našich žákyň. Na závěr si dívky mohly vše 
samy na sobě vyzkoušet a nalíčit se navzájem, aby si nové dovednosti upevnily v praxi.

Soutěž „pIšQworky“ pořádají studenti středních a vysokých škol ze spolku Student Cyber 
Games. Tento spolek se zaměřuje na rozvíjení dovedností středoškoláků prostřednictvím 
netradičních soutěží. Letošního oblastního turnaje v piškvorkách, který se konal na Gym-
náziu Křenová v Brně, se zúčastnilo i pět našich žáků z prvního ročníku oboru mechanik 
seřizovač. Netradičním způsobem si hoši potrénovali paměť, představivost a abstraktní 
myšlení. I když nakonec nepostoupili do dalšího kola, byla to pro ně nová zkušenost v lo-
gickém uvažování a trpělivosti.

Kadeřnice na veletrhu For Beauty v Praze.  |  Foto: Archiv SOŠ J. Tiraye
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Den otevřených dveří v budově SOŠ Jana Tiraye či turnaj Subterra Cup sice ještě patří  
k listopadovým akcím, ale podrobněji se o nich zmíníme až v příštím Zpravodaji.

Kolektiv SOŠ Jana Tiraye Velká Bíteš, příspěvková organizace

KULTURA 

KONCERT MONIKY ABSOLONOVÉ VE VELKÉ BÍTEŠI 

 V pondělí 20. října v kulturním domě vystoupila v rámci 
svého koncertu královna českých muzikálových jevišť česká 
zpěvačka Monika Absolonová. Koncert měl podtitul BEZ ŘEČÍ. 
Monika Absolonová za doprovodu pianisty Ondřeje Hájka  
a vokalistů Andrey Holé a Ondřeje Izdného zazpívala skladby 
z muzikálových představení, kterých se držitelka Cen Thálie 
zhostila nejen na pražských divadelních prknech. Nechyběly 
zde ani důvěrně známé a oblíbené skladby z Evity a Funny 
Girl, které Monika doplnila o hity ze svého repertoáru.

Po nádherném koncertu se mohli fanoušci s Monikou i vyfo-
tografovat. Byl to velmi krásný a nezapomenutelný koncert. 

Silvie Kotačková, Informační centrum a Klub kultury

PŘEDNÁŠKA MUDr. PAVLA ŠÁCHY

Ve čtvrtek 30. října se uskutečnila na Klubu kultury přednáška o zdraví na téma Jak zmír-
ňovat dopad působení civilizačních faktorů. Přednášejícím byl MUDr. Pavel Šácha.

Soutěžící z oblastního turnaje PIŠQWORKY.  |  Foto: Archiv SOŠ J. Tiraye

Z koncertu.  |  Foto: Silvie Kotačková 
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Pavel Šácha je zastáncem takové medicíny,  
která postupuje podle pojmenované příčiny. Napřed 
musí být vyjasněno, co přesně se má léčit, a pokud 
se to nestane, pak jde o ošetřování jen obecné,  
nespecifické a samozřejmě s nejistým účinkem.

Vystudoval Lékařskou fakultu všeobecného 
lékařství v Brně, atestaci I. stupně provedl  
v oboru pediatrie v Hradci Králové. V roce 1992 
je inspirován stáží v Helsinkách a opouští státní 
sektor, věnuje se soukromé praxi alergologie. 
Od roku 1995 začíná studovat homotoxikologii  
v Rakousku a systémovou informační terapii 
VEGA v německém Schiltachu.

Od roku 2000 je spolutvůrcem www.celostnimedicina.cz, systému SYMBI. Od stejného 
roku tam vede internetovou poradnu.

V říjnu 2008 zakládá vlastní SYMBINATUR s.r.o. a poradenství na www.symbivita.cz
Pro společnost Via Ra Salve zajišťuje internetovou poradnu, odborné přednášky a kon-

zultace.
Na přednášce jsme se mj. dozvěděli o tom, jak si efektivně dobít mentální banku,  

jakou výživou chránit mozek před stárnutím a Alzheimerovou nemocí, jak je důležitý vi-
tamín D, Omega 3 mastné kyseliny a další. Dr. Šácha nás seznámil s praktickými radami,  
jak zpomalit proces stárnutí. Všichni, kterým není lhostejný jejich zdravotní stav, se můžou 
na Dr. Šáchu obrátit. Přednáška byla velmi zajímavá a poutavá a každý si jistě odnesl pár 
cenných rad ohledně svého zdraví. 

Motto Dr. Šáchy:
Naše tělo je geniální. Vůbec si neuvědomujeme, jak dokonalé systémy v něm pracují.
Jak jsou smysluplné a jak se řídí jasnými pravidly, které se nedají v žádném případě obcházet.

Lenka Plechatá, Informační centrum a Klub kultury

HUBERTOVA JÍZDA V HOLUBÍ ZHOŘI

V sobotu 1. listopadu 2025 se konal 1. ročník Hubertovy jízdy v Holubí Zhoři. Zúčastnilo 
se 11 jezdců, z toho 4 děti ve věku 5–17 let. Pro účastníky bylo připraveno pohoštění a trasa 
dlouhá 13 km, se skoky vyloženě pro děti. Po příjezdu byla připravena opičí dráha pro děti  
a koně. Počasí nám přálo. Večer se konal soud, kde byli účastníci odsouzeni. Hlavní hon na 
lišku vyhrál jediný mužský element a zároveň nejmladší účastník Pepíček Daněk, který absol-
voval celou terénní zkoušku na koni Maryška. Všem mockrát děkujeme za účast, všem místním 
za pomoc, protože bez nich by to nešlo. Děkujeme a budeme se těšit příští rok.

Jana Čápová, za organizátory

MUDr. Pavel Šácha na přednášce. 
Foto: Lenka Plechatá
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PRVNÍ ANTIDISKOTÉKA BEZ JIŘÍHO ČERNÉHO

Ve čtvrtek 6. listopadu jsme přivítali ve výstavní síni 
Klubu kultury hudebního kritika a novináře Jana Rejžka se 
svým pořadem „První antidiskotéka bez Jiřího Černého“. 
A vedle vzpomínání na Jiřího Černého a mnoha historek  
z jeho hudebního i politického života více než dvacet spoko-
jených posluchačů uslyšelo v téměř dvou a půl hodinovém 
programu na dva tucty zajímavé hudby, kterou jak sám au-
tor popisuje, v celostátním rozhlase neuslyšíte. Kdo si našel 
čas na přednášku dorazil, ten si přišel na svoje a uslyšel,  
kolik zajímavé hudby je mimo standardní proud. 

Redakce Zpravodaje a Libor Kotačka

JAKUB SMOLÍK – „SMOLÍKOVA CESTA 66“

Ve čtvrtek 6. listopadu se v kulturním domě ve Velké Bí-
teši uskutečnil koncert známého zpěváka Jakuba Smolíka 
s názvem Smolíkova cesta 66. Koncert byl novým pořadem 
a oslavou jeho 66. narozenin, kde zpěvák zavzpomínal na 
svou kariéru s mnoha zážitky. Tento jedinečný koncert na-
bídl jeho největší hity např. „Jen blázen žárlí“, Říkej mi 
táto“, „Až se ti jednou bude zdát“ a zaznělo zde mnoho 
dalších krásných písní a duetů. Zpěvák zde také ukázal svou 
životní cestu plnou přátelství a osudových zatáček nejen na 
motorce, ale i v osobním a profesním životě. Byla to velmi 
emotivní jízda plná příběhů a romantických melodií. 

Fanoušci si mohli zakoupit jeho reklamní materiály a CD 
nebo se přímo s Jakubem vyfotografovat a mít tak pěknou 
vzpomínku na tento krásný koncert. 

Silvie Kotačková, Informační centrum a Klub kultury

SVATOMARTINSKÝ LAMPIONOVÝ PRŮVOD

V neděli 9. listopadu uspořádali pracovníci Informačního 
centra a Klubu kultury ve spolupráci s Mateřským centrem Bíte-
šáček Svatomartinský průvod světýlek. Tuto akci podpořil Kraj 

Vysočina. Průvod vyšel v 17.00 hodin od sokolovny a lampionovému průvodu vévodil bílý 
koník se svatým Martinem. Sníh sice nepřinesl, ale dětí a jejich rodičů a prarodičů přišlo 
hodně a krásný podvečer si všichni užili. Přípravu zahájily několik dnů před průvodem ma-

Z akce.  |  Foto: Libor Kotačka

Z koncertu.  |  Foto: Pavel Spurný
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minky s dětmi Mateřského centra Bítešáček výrobou lampionů. Zahájení proběhlo úvodní 
řečí starostky města paní Markéty Lavické a ředitele ICKK Josefa Jelínka. Pak následovalo 
asi hodinové pásmo plné hudby, tance a soutěží kouzelníka Víti s Cornelií, které si všichni 
jak se patří užili. Závěrem bych rád poděkoval všem, kteří se jednak této akce zúčastnili,  
a hlavně těm, kteří se podíleli na přípravě a samotném průběhu….Tak zas za rok.

Josef Jelínek, Informační centrum a Klub kultury

CAVEWOMAN

V úterý 11. listopadu se v kulturním domě ve Velké Bí-
teši uskutečnilo představení Cavewoman v podání známé 
české herečky a scenáristky Daniely Choděrové. Předsta-
vení Cavewoman je volným pokračováním One man show 
Caveman, tentokrát o jeskynní ženě. Mysleli jste si, že vás 
už nic nedokáže rozesmát? Hrdinka představení dokázala, 
že může. Byl zde představen trochu jiný pohled na lásku  
a partnerské vztahy, na to, co dělá muže mužem a ženu 
ženou. Komedie se s vtipným nadhledem zamyslela nad 
věčným soubojem obou pohlaví. „Obhajoba jeskynní ženy“  
je humorným pohledem na muže a ženy, snažící se žít vedle 
sebe na stejné planetě. Zábavné pojetí věčného souboje 
těchto dvou pohlaví je pro změnu ze ženské perspektivy. 

Diváci byli pozváni do její „jeskyně”, kde s nimi v od-
lehčeném duchu sdílela své starosti, pochybnosti a pocity 
úzkosti pramenící z obavy, zda si vybrala toho pravého. 
Zároveň se vtipně zamyslela nad spoustou dalších témat, 

„Martin“ na bílém koni.  |  Foto: Marie Kratochvílová

Z představení.  |  Foto: Silvie Kotačková
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například proč mají ženy hrůzu z tloušťky, nebo co způsobuje jejich nepředvídatelné a často 
prudké změny v chování.

Byl to klidný podvečer strávený s humorem a vtipem.

Silvie Kotačková, Informační centrum a Klub kultury

KONCERTNÍ MISTR ČESKÉ FILHARMONIE EXCELOVAL VE VELKÉ BÍTEŠI

Listopadový koncert Bítešského 
hudebního půlkruhu aspiroval na 
jeden z vrcholů letošní sezóny a my-
slím, že téměř devadesáti návštěv-
níkům splnil jejich očekávání nebo 
jej dokonce předčil. Oba hlavní pro-
tagonisté – koncertní mistr České 
filharmonie Jan Mráček a klavírista 
Miroslav Sekera – nadchli bítešské 
publikum. Ale nepředbíhejme.

I na takto prestižním koncertu 
nechyběli žáci ze zdejší základní 
umělecké školy v roli tzv. předsko-

kanů a zhostili se jí se ctí. Zahrály nám houslistky Aneta Mynářová a Marie Loupová ze třídy 
Barbory Ryšánkové, která se k nim ve druhé skladbě připojila. A potom již vstoupili na pó-
dium Jan Mráček a Miroslav Sekera a svým uměním nás provedli světem těch největších 
hudebních velikánů.

Nejprve zazněla Sonáta pro housle a klavír č. 18, G dur KV 301 W. A. Mozarta, jejíž dvě 
věty jsou napsány v rychlém tempu. Je to skladba plná optimismu a radosti a probíhá zde 
rovnocenný dialog mezi houslemi a klavírem. Oba hráči předvedli bezchybnou souhru a zře-
telnou artikulaci, díky které vyjádřili všechny zvukové detaily. Možná jste si také povšimli, 
že klavír zůstal po celou dobu koncertu otevřený, tudíž jsme si mohli vychutnat plný zvuk 
obou nástrojů. Tato varianta ovšem předpokládá dokonalou pianistickou techniku a schop-
nost zahrát znělé piano, aniž by přehlušilo sólistu. Mohou si ji tedy dovolit jen ti nejlepší. 
Následovala další klasicistní Sonáta pro housle a klavír č. 8, G dur, op. 30/3 L. van Beetho-
vena. Zde už slyšíme klasickou třívětou výstavbu a poněkud složitější harmonickou struk-
turu. V rychlých větách se umělcům dařilo provést všechny detaily, včetně četných trylků, 
a dokázali se pohybovat ve velkém dynamickém rozpětí. Za zmínku stojí i velmi přirozená 
agogika a střídání temp, které se projevily hlavně ve 2. větě, která měla taneční charakter. 

Po přestávce jsme se v repertoáru přesunuli do období romantismu. Vyslechli jsme Scherzo 
z tzv. F.A.E. Sonáty J. Brahmse. Temperamentní část z jinak nepříliš známé sonáty dala oběma 
hráčům příležitost ukázat skvělou techniku a bezchybnou souhru. Následující dvě skladby  
A. Dvořáka patří mezi posluchačsky velmi oblíbené. Romance op. 11 umožnila Janu Mráčkovi 
předvést krásný zvuk včetně naprosto čistých a znělých flažoletů a vkusně a citlivě ji inter-

Žáci ze ZUŠ.  |  Foto: Otto Hasoň
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pretovat. Následující Mazurek vystři-
hli umělci zcela bezchybně. Vrcholem 
večera bylo bezesporu dílo skladatele 
20. století E. Blocha Baal Shem. Jedná 
se o velmi kompaktní, technicky ná-
ročnou skladbu, plnou střídavě dra-
matických, virtuózních a procítěných 
pasáží. Jan Mráček a Miroslav Sekera 
se do hry zcela ponořili a skvěle vysta-
věli a provedli hudebně i technicky ná-
ročné části. Jan Mráček dokonale vy-
jádřil napětí a tah a zvukové možnosti 
svých houslí v této závěrečné skladbě 
snad ještě rozšířil.

Tentokrát byly ovace ve stoje zcela 
oprávněné. Nadšeně jsme aplaudovali 
a dočkali se ještě dvou přídavků z pera 
A. Dvořáka. Domů jsme všichni odcházeli s úsměvem na rtech a nabiti pozitivní energií. 
Nás pořadatele potěšila nejen krásná hudba, ale i počet spokojených návštěvníků. Pokud 
se vám koncert líbil a zavítáte k nám v budoucnu znovu, je to pro nás ta největší odměna.

Marika Vacková

ADVENTNÍ KUKAL QUARTET

Bítešský hudební půlkruh vám přináší další koncert letošní sezóny. Prosincový kon-
cert bude v rukou čtyř mladých umělců z listiny NČHF. Přijede nám zahrát Kukal Quartet,  
jenž působí ve složení: Eliška Halečková Kukal (*1998) a Klára Lešková (*1998) - housle, 
Daniel Macho (*1996) – viola a Filip Rufner (*2001) – violoncello. Členové kvarteta jsou vy-
nikajícími sólovými hráči s bohatými zkušenostmi a mají za sebou úspěchy na významných 
soutěžích i koncertních podiích. 

Nyní stručně k historii tělesa. Kukal Quartet byl založen na podzim roku 2020 čtyřmi naděj-
nými hráči mladé generace, kteří si váží odkazu české kvartetní školy. Cílem, který si ansámbl 
klade, je spojit tuto tradici s moderním hudebním přístupem, jejž si jeho členové mohli osvojit 
během studií na prestižních univerzitách ve Vídni, Salcburku, Berlíně, Drážďanech a v Praze. 
Soubor nese jméno významného českého soudobého skladatele Ondřeje Kukala. Navzdory své 
krátké existenci získalo kvarteto v květnu 2021 třetí cenu a titul laureáta na Mezinárodní hu-
dební soutěži Pražské jaro. Soubor absolvoval také řadu masterclass s renomovanými osob-
nostmi jako jsou Yo-Yo Ma, Alfred Brendel, Noah Bendix-Balgley, Allan Nilles, Josef Špaček, 
Jan Fišer a Lukáš Vondráček. Kukal Quartet již uvedl řadu koncertů, mj. na festivalech Pražské 
Jaro, Dvořákova Praha, Smetanova Litomyšl, Styriarte Graz, a vystoupil společně s renomova-
ným violoncellistou J. P. Maintzem v koncertní řadě Atria na Žižkově. 

Jan Mráček a Miroslav Sekera při koncertu.  |  Foto: Otto Hasoň
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Slovy Lýdie Dohnalové pro Opera Slovakia, 09/2021: „Mladé těleso má všechny atributy, 
na jaké jsme (byli) zvyklí u proslulých českých smyčcových těles. Zřetelná artikulace, „čitelné“ 
kontury každého z nástrojů, transparentní, avšak komplexní zvuk a citlivá vzájemná komuni-
kace, to jsou snad základní charakteristiky ansámblu. K tomu připočtěme živý, kultivovaný 
temperament, výrazovou vehementnost a osobitou schopnost přesné definice frází.“ 

A teď k programu našeho koncertu. První skladbou večera bude Smyčcový kvartet  
op. 76 č. 1 G dur Josepha Haydna, významného rakouského skladatele období klasicismu. 
Dále si pak vyslechneme Smyčcový kvartet č. 4 C dur KV 157 - W. A. Mozarta, geniálního 
skladatele období klasicismu, kterého zná snad každý. Závěr koncertu potom bude pat-
řit našemu Antonínu Dvořákovi a vyslechneme si jeho Smyčcový kvartet č. 10 op. 51 Es 
dur, též někdy přezdívaný „Slovanský“. Bezpochyby nás čeká nádherný koncert vynikají-
cích umělců mladé generace. A kdo by si nevychutnal bohatý zvuk smyčcového kvarteta.  
Srdečně zveme do KD Velká Bíteš v úterý 2. prosince 2025 v 19.00 hodin a těšíme  
se společný večer při kvalitní hudbě. 

Ondřej Sedlák

TRADIČNÍ NOVOROČNÍ KONCERT NETRADIČNĚ V KULTURNÍM DOMĚ

Bítešské publikum má jistě už v kalendářích označenou poslední vánoční, tj. první no-
voroční neděli jako KONCERT TIKO, nebo podobně. Ani letos Bítešáky nechceme zklamat, 
ale pozor, přísně slavnostní prostředí kostela vyměníme za teplejší kulturní dům. Ptáte se 
proč? Letos Tišnovský komorní orchestr spolupracuje s pražským sborem Lucky Voice Band, 
vystoupí na 70 muzikantů a zpěváků.

Představení sboru nechám na jejich webových stránkách: „Proplouváme fascinující  
a barvitou hudební sférou a hrajeme si s různými dimenzemi stylů, zvuků a harmonií.  
Postupně tvoříme repertoár, který nám umožňuje prožít a vyjádřit hluboké lidské emoce. 
Proto nás na koncertech neuvidíte strnulé, s notami v ruce, chceme vám prožitek krásné 
hudby zprostředkovat nejen zpěvem, ale i přirozeným pohybem. Každá píseň v sobě to-
tiž nese příběh, poselství předávané nejen slovy, tóny, ale i výrazem, gesty a řečí těla“.  
Sbor řídí Lucie Freiberg. 

Premiéru vánočního koncertu jsme uspořádali ve zbrusu nové budově královopolského 
nádraží v Brně, výtěžek byl určen pro Společnosti pro ranou péči. Má to historické souvis-
losti, protože jsme ve staré nádražní hale těsně před její demolicí provedli Rybovu vánoční 
mši Hej mistře. Dále nás čeká koncert v Betlémské kapli v Praze, Tišnově a ve Velké Bíteši.

A protože dostat tolik lidí na společné vystoupení je logisticky docela oříšek, hledáme 
cestu. Koncerty v Tišnově i v Bíteši jsou plánovány na stejný termín, navíc se potřebujeme 
někde rozehrát a rozezpívat. Bítešský kulturní dům nám poskytne ideální zázemí, navíc ne-
hrozí umrznutí muzikantů, které by připadalo v úvahu po dvou kostelních koncertech. 

Program letošního koncertu je složen ze skladeb přímo spojených s Vánocemi. Zazní dva-
náct „evergreenů“ od baroka přes koledy napříč Evropou až po skladbu filmovou. Věřím, že se 
sejdeme v neděli 4. ledna v 18.00 hodin v sále kulturního domu ve Velké Bíteši.

Otto Hasoň
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JEŽÍŠKOVA POŠTA

Od 30. listopadu do 16. prosince bude opět na Masarykově náměstí Ježíškova pošta. 
Děti napíší nebo nakreslí svá tajná přání do dopisu pro Ježíška. Svůj dopis spolu s poš-
tovní známkou a zpáteční adresou vhodí do poštovní schránky u vánočního stromečku 
na náměstí. Ježíšek všechny dopisy přečte a děti se mohou těšit na jeho odpověď. Upo-
zorňujeme všechny, že pokud nebude dopis obsahovat poštovní známku, bude pozdrav 
od Ježíška připraven do 17. prosince v Informačním centru na Masarykově náměstí 5 
nebo na Klubu kultury (1. patro) ve Velké Bíteši.

Silvie Kotačková, Informační centrum a Klub kultury

POZVÁNKA NA BESEDU S JOSEFEM KLÍMOU

Informační centrum a Klub kultury vás zve na be-
sedu s českým novinářem, spisovatelem a televizním 
reportérem Josefem Klímou s názvem ČESKÉ POD-
SVĚTÍ – Jak jsem přežil devadesátky, která se usku-
teční v úterý 10. února 2026 v 18.00 hodin v kultur-
ním domě ve Velké Bíteši. 

Autor populárního pořadu „Jak jsem přežil deva-
desátky“, zakladatel investigativní žurnalistiky u nás, 
Josef Klíma, bude vyprávět o divokých „devadesát-
kách“, o tom, jak se setkával s tehdejšími mocnými 
mafiány, od Jonáka až po Krejčíře, jak nebezpečné 
tehdy bylo být novinářem, ale i o tom, jak se zločin 
mezitím proměnil. Bude odpovídat na zvídavé otázky diváků, které se určitě budou mimo 
jiné i týkat populárního seriálu „Sedm schodů k moci“, který uvedla TV Prima a k němuž ho 
jako scénáristu volně inspiroval případ Nagyová-Nečas. 

Připravte si otázky a ptejte se samotného Josefa Klímy. Součástí besedy bude také prodej 
knih s autorským věnováním. 

Předprodej vstupenek byl zahájen v Informačním centru na Masarykově náměstí 5  
ve Velké Bíteši. 

Těšíme se na vás. 
Silvie Kotačková, Informační centrum a Klub kultury

POZVÁNKA DO MĚSTSKÉ KNIHOVNY

UPOZORNĚNÍ 

Změna výpůjční doby úterý 9. prosince 2025
V tento termín bude výpůjční doba stanovena od 15.00 do 17.00 hodin.

Josef Klíma.  |  Foto: Soukromý archiv
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Uzavírka v období Vánoc
Vážení čtenáři,

letos se s vámi rozloučíme o něco dříve – už od 15. prosince knihovna uzavírá svůj provoz 
na Masarykově nám. 85. Důvod je radostný, stěhujeme se do nových prostor ve zrekonstru-
ovaném pivovaru, kde vás v novém roce znovu přivítáme. 

Prosíme, vypůjčte si knihy, hry a časopisy včas, ať máte co číst o Vánocích. Nemějte obavy 
– všechny výpůjčky automaticky prodloužíme, abyste měli po znovuotevření alespoň týden 
na jejich vrácení. Stěhování s sebou přináší pár změn, proto prosíme, sledujte svůj e-mail 
nebo webové stránky knihovny, kde vás budeme informovat o všem důležitém. 

Děkujeme za trpělivost. 

KOUZELNÉ ČTENÍ V KNIHOVNĚ
Milí čtenáři,

s radostí oznamujeme, že naše knihovna rozšířila nabídku dětské literatury o populární 
edici Kouzelné čtení od Albi!

Kouzelné čtení je interaktivní systém, který propojuje knihu a mluvené slovo.  
Děti se tak hravou formou dozví mnoho nových informací, poslechnou si příběhy, dialogy, 
zvuky i písničky. Knihy si můžete bez problému půjčit i samostatně, pokud již máte doma 
vlastní tužku. Pokud ne, rádi vám ji spolu s knihou zapůjčíme.
A proč je Kouzelné čtení tak skvělé? Má řadu výhod,  
díky kterým si ho děti i rodiče rychle zamilují:
Interaktivní zážitek
Knihy „mluví“, přehrávají zvuky, dialogy i písničky – děti 
tak zapojí více smyslů a lépe si informace zapamatují.
Učení formou hry
Místo pasivního čtení děti objevují, klikají, hledají a řeší 
úkoly. Učení je díky tomu zábavné a motivující.
Bohatá nabídka titulů
V edici najdete knihy pro nejmenší i starší děti – encyklo-
pedie, pohádky, logopedické pracovní knihy, angličtinu, 
poznávání světa a mnoho dalšího.
Podpora čtení a jazykového rozvoje
Ideální pro děti, které čtení teprve objevují
Kouzelné čtení pomáhá motivovat i ty, které běžná kniha tolik nezaujme. Těšíme se, že vám 
tato novinka udělá radost a přinese spoustu zábavného i poučného čtení!

Úterý 2. prosince v 15.00 hodin
„VÁNOČNÍ PŘÍBĚH, ANEB CESTA DO BETLÉMA“

Srdečně vás zveme na divadelní představení Dřevěného divadla Jana Hrubce.
Vánoční příběh, aneb cesta do Betléma je loutkami hrané představení o narození Je-

žíška, tak jak se po staletí vypráví v českých zemích. Uvidíme pastýře, anděla, Marii s Jose-
fem, krále Heroda, Tři krále i samotného Ježíška.

Kouzelné čtení.  |  Foto: Archiv knihovny
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MgA. Jan Hrubec, absolvent DAMU (obor alternativní 
a loutkové divadlo), prošel Studiem Ypsilon, Divadlem 
Minor, Lampionem i Naivním divadlem. Dnes působí jako 
herec a loutkář ve svém Dřevěném divadle.

Přijďte si s dětmi užít pohádkové odpoledne plné vá-
noční atmosféry, klidu a krásného příběhu, který potěší 
malé i velké. Určeno pro děti od 3 let a jejich rodiče. 

Vstupné: 50 Kč. Prosíme o nahlášení účasti předem.

Pondělí 8. prosince - pátek 12. prosince
ve výpůjční době knihovny

„MORIONSKÝ TRH PRO LOVCE PEREL“
Milí čtenáři a malí dobrodruzi,

s blížícím se koncem letošního roku se chýlí ke konci také 
naše čtenářská soutěž Lovci perel. A to znamená jediné 
– už brzy se v naší knihovně opět otevře Morionský trh,  
na který se těší všichni pilní sběrači knihovnických peněz. 

Letos nabídne trh nejen tradiční cennosti pro účastníky 
soutěže, ale také možnost zakoupit drobné vánoční dárky, 
knížky a časopisy. Je to skvělá příležitost pořídit malé radosti 
pod stromeček nebo si odnést něco pěkného pro sebe.

Soutěž končí 5. prosince. Morionský trh pak proběhne od  
8. do 12. prosince a konat se bude v naší běžné výpůjční době.

Těšíme se na vaši návštěvu – ať už přijdete směnit své 
knihovnické peníze, nebo jen nasát příjemnou předvánoční atmosféru!
Pozn.: Trh je určen čtenářům, kteří se účastnili podzimního kola čtenářské soutěže.

Katka Bartošková, Monika Ulmanová

KNIŽNÍ NOVINKY NA PROSINEC

Zima pomalu klepe na dveře a s blížícím se rokem 2026 přichází do naší městské knihovny 
bohatá nadílka nových titulů pro dospělé i dětské čtenáře.

Silné emoce, osobní dramata i návraty do minulosti nabízí hned několik románů do-
mácích autorů. Petra KLABOUCHOVÁ přichází s působivým příběhem Duch Pankráce,  
který vychází ze skutečných motáků psaných ve vězeňských celách smrti. V tísnivé atmo-
sféře dozrává něžná, avšak tragická korespondence Anny a Roberta – dvou lidí, jež ve sku-
tečnosti spojuje pouze pár letmých pohledů a touha milovat.

Scarlett WILKOVÁ prostřednictvím svého románu Říkali jí Kri-Kri přenese čtenáře na slunný 
řecký ostrov, kde vyrostla divoká dívka zasažená krutými zvraty druhé světové války i nečekaným 
mateřstvím. Osudy její rodiny se zde proplétají s poválečnou proměnou ostrova i s invazí turistů.

Jan Hrubec, Vánoční příběh.  
Foto: Jan Hrubec

Morionský trh Pixabay
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Psychologicky laděný román Medúzy od Jakuba STANJURY se dotýká konců přátelství, 
viny a nevysvětlitelných bolestí. Vypravěčka nachází byt své nejlepší kamarádky plný krve, 
přesto nezavolá pomoc, nález nenahlásí, po přítelkyni nepátrá – a s narůstající fyzickou  
i psychickou bolestí musí čelit vlastním stínům.

Milovníci historických příběhů možná sáhnou po prvním dílu ze série Františka NIEDLA 
Bastard: Ovce a vlci, který sleduje život Marka, levobočka pána Blahuty z Homberka.  
Marek si musí své místo na hradě doslova vybojovat a zároveň čelit nejen nástrahám doby 
krále Václava IV., ale i své vlastní minulosti, jež se za ním táhne jako stín. 

Milena ŠTRÁFELDOVÁ nabízí volně inspirovaný příběh signatářky Charty 77 v románu 
Krycí jméno Studentka. Lída vyrostla v komplikované rodině a dospívala v bouřlivém pro-
středí Prahy. Později sleduje zásadní momenty moderních českých dějin — od okupace  
v roce 1968 až po vznik Charty 77.

Z thrillerů čtenáře zajisté zaujme Doktorova vdova Daniela HURSTA. Hlavní hrdinka se 
po smrti manžela snaží začít znovu žít, nový vztah však odhalí nebezpečné skutečnosti, 
které neměly nikdy vyjít na povrch. Napětí, podezření a temná minulost udávají rytmus děje 
až do poslední stránky.

Americká autorka Jo PIAZZA přináší rodinné drama Sicilské dědictví, v němž se Sara 
vydává na Sicílii rozptýlit popel své pratety a současně odhalit osud své prababičky Se-
rafiny. V malebném prostředí ostrova tak rozkrývá příběh ženy, která se odmítla smířit  
s konvencemi své doby.

Z naučné literatury je v knihovně k dispozici také publikace Jana VOJÁČKA Únava není 
normální. Přináší pohled na moderní životní styl a hledání rovnováhy.

Pro zvídavé mladší čtenáře je určena dobrodružná kniha Vítek, křupadlo a kostižrout. 
Petula BENDULA v ní představuje třináctiletého Vítka, který se při pátrání po zmizelém 
praprapradědečkovi ocitne v pavučině hádanek, záhad a nebezpečí – od gigantických pa-
vouků až po zlotřilého muzejníka. Kniha nabízí nejen dobrodružný příběh, ale i šifry a úkoly 
vhodné pro celou rodinu.

Předvánoční atmosféru krásně doplní knížka Až vyjde první hvězda od Petry DVOŘÁ-
KOVÉ. Vypráví o Filipovi a Klárce, kteří se během nekonečného čekání na Ježíška zapletou 
do nečekané záchranné výpravy. Ilustrace Heleny Synkové příběhu dodávají jemné kouzlo 
rodinných Vánoc.

Vám, milí čtenáři Zpravodaje, přeji kouzelné Vánoce, poklidný závěr roku 2025 a šťastný 
nový rok 2026.

Šárka Dohnalová

VÁNOČNÍ VÝSTAVA V BÍTEŠSKÉM MUZEU

Městské muzeum ve Velké Bíteši zve čtenáře Zpravodaje na vánoční výstavu, která pro-
běhne od 17. do 28. prosince v malém výstavním sále muzea. Vedle Velkobítešského bet-
lému pana Kejdy, který si pro svou sbírku nechalo muzeum vyhotovit na zakázku, budete 
mít možnost zhlédnout pohyblivý betlém pana Maška, zapůjčeny budou rovněž dvě ukázky 
Třebíčské řezbářské práce betlémů z Muzea Vysočiny Třebíč. Práce řezbářů budou doplněny 
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o Bítešský patrový betlém paní Janečkové a také o ukázky betlémů vyhotovených z různo-
rodých materiálů ze sbírky pana Karla Baráka z Újezdu u Rosic.

Začátek vánoční výstavy betlémů, umístěné v malém výstavním sále muzea, připadne na 
středu 17. prosince a otevřená pro veřejnost bude do neděle 28. prosince. Obvyklá otvírací 
doba úterý až pátek 8.00 – 12.00 a 14.00 – 16.00 bude doplněna o mimořádnou, a to ve 
svátky vánoční mimo Štědrý den tj. 25. a 26. prosince v čase 13.00 – 18.00 hodin a víkendy 
20. – 21. a 27. – 28. rovněž v čase 13.00 – 18.00 hodin. Více informací o výstavě a otvírací 
době naleznete na webu www.muzeumbites.cz.

Ivo Kříž, Městské muzeum ve Velké Bíteši 

SOUTĚŽ PRO ČTENÁŘE ZPRAVODAJE
Znáte své okolí? 

Je tu další hádanka z okolí Velké Bíteše. Napište nám 
na e-mailovou adresu program@bitessko.com nebo na  
tel. č. 607 007 620 správnou odpověď na uvedenou otázku. 
Uzávěrka odpovědí je 15. 12. Vylosujeme a odměníme dva 
z vás se správnou odpovědí. Tu všem čtenářům prozradíme  
v následujícím čísle Zpravodaje města Velké Bíteše.

Otázka pro tento měsíc:
Ve které okolní vesnici se nachází kaplička zobrazená  
na fotografii?

Přístroj, který byl vyobrazený v minulém čísle Zpravodaje 
je Mechanický věžní hodinový stroj, který se nachází ve věži 
Velkobítešské radnice. 

Členové redakce Zpravodaje dne 18. října vylosovali ze 
správných odpovědí dva výherce. Těmi se staly: Marie Mar-
šíková a Lenka Žaloudková. 

Výhercům, kterým byla předána malá pozornost, gratulujeme. 
Redakce 

ZPRÁVY Z FARNOSTI 

STEZKA VŠECH SVATÝCH 2025

V sobotu 1. listopadu 2025 se farní zahrada, okolí kostela i starý hřbitov proměnily  
v kouzelné místo plné světla, příběhů a tiché vzpomínky. Uskutečnila se zde Stezka všech 

Ve které okolní vesnici se nachází 
kaplička zobrazená na fotografii? 

Foto: Alois Koukola
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svatých – podvečerní akce, která sice proběhla úplně poprvé, přesto však přilákala téměř 
160 dětí s jejich rodiči a doprovodem. 

Malé skupinky návštěvníků vycházely postupně od symbolické brány na farní zahradě, 
kde je vítal svatý Petr. Jako strážce klíčů od nebeské brány jim otevřel cestu do noční za-
hrady a poslal je vstříc osvětlené stezce. Ta byla lemována stovkami světýlek a vedla k de-
seti svatým, kteří dětem povyprávěli něco o sobě a dali jim drobné úkoly spojené s jejich 
atributy či životními příběhy. Děti na trase například pomáhaly králi Davidovi porazit obra 
Goliáše, následovaly světelné stopy sv. Jakuba až ke „chrámu“ v Compostele, procházely 
ohnivou stezkou odvahy u sv. Jany z Arku či skládaly QR kód pro „Božího influencera“ Carla 
Acutise. Silným zážitkem byla také návštěva tajemně nasvíceného kostela, kde na ně čekal 
sv. Tomáš Aquinský. 

Celá stezka vyústila u zadní hřbitovní brány, kde děti vítala svatá Lucie. U nádherně na-
svícené scény mezi svícemi jim společně s panem farářem Vavrem předala poslední úkol: za-
pálit svíčku a položit ji na hrob někomu, na koho chtějí vzpomenout, nebo tam, kde žádné 
světlo nesvítí. Mnozí účastníci spontánně přiznávali, že právě tento tichý závěr byl nejdo-
jemnější částí celé stezky. 

Příprava akce nebyla jednoduchá a prokázala, jak neuvěřitelné spolupráce je 
schopná naše farnost. Do přípravy se ochotně zapojily desítky dobrovolníků – od herců,  
tvůrců lampionů, kostýmů a kulis až po techniky zajišťující osvětlení. U vstupu taky 
nechybělo bohaté občerstvení, aby se malí poutníci vydávali na stezku posilnění  
a v dobré náladě. Večer tak díky všem zúčastněným vzniklo něco opravdu výjimečného 
– kombinace hry, poučení, radosti, víry a vzpomínky na zemřelé, která zanechala silný 
dojem nejen v dětech, ale i v dospělých. 

Děkujeme všem, kdo pomáhali – a především dětem, které do stezky vložily nadšení, 
odvahu i radost. Letošní Stezka všech svatých se opravdu vydařila a už nyní plánujeme 
další ročník. Tentokrát se můžete těšit na postavy českých světců a světic, jejichž ži-
voty jsou naší historii a kultuře ještě blíže. Doufáme, že toto téma přiláká ještě více 
„nekostelových“. 

Společné foto.  |  Foto: Archiv farnosti



35PROSINEC  2025

Zpravodaj Město Velká Bítešwww.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

A na závěr ještě jedna organizační zajímavost. Výběr světců a herců nebyl náhodný.  
Inspirovali jsme se pohádkou Anděl Páně, kde mají světci stejné jméno jako herci,  
kteří je hrají. Stejný princip jsme použili i na naší stezce a až na jedinou výjimku měl každý 
světec svého „jmenného dvojníka“. Jen sv. Carla Acutise musel ztvárnit někdo jiný – žádného 
Karla podobného mladému italskému klukovi totiž ve farnosti nemáme. Mnozí návštěvníci si 
toho všimli a ocenili, že stezka byla skutečně naplánována do posledního detailu.

Ester Michálková

ZAPRÁŠENÝ BETLÉM

Milí přátelé, jsou věci, které používáme jednou za čas, a tak se nám může stát,  
že je najdeme po delší době nepoužívání zaprášené. Mezi takové věci může patřit třeba 
betlém. Po Vánocích se schová, a když se po roce najde, musí se figurky očistit. Dokonce 
jsme museli dát figurky jednoho kostelního betléma znovu natřít barvou, protože prach 
je časem znečistil. Také v našem životě se může stát podobný efekt, že nejen některé 
málo používané věci, ale také naše činnosti, dobrá předsevzetí nebo vztahy se časem 
zaprášily. Vánoce v nás mohou vzbudit ochotu ke smíření s druhými, uklidnit někdy zby-
tečný hněv, nebo zjemnit jednání s blízkými. Betlém nás ale může inspirovat k dalším 
pohledům na život. Uprostřed vidíme Svatou rodinu. Máme se v naší rodině rádi? Jsme si 
za to navzájem během roku vděční a pomáháme si? Děkujeme si navzájem a snažíme se 
udělat druhým radost? 

Jednotlivé postavy v betlémě také něco představují, každá přináší nějaký výsledek své 
práce. Mohu se zamyslit nad tím, čím jsem prospěšný mé rodině, mému okruhu přátel nebo 
celé společnosti. Že i já mám něčím přispět, nejen se nechat obsluhovat nebo čekat, že za 
mne všechno udělají ti druzí. Jako se figurky znovu postaví do betléma, aby směřovaly ke 
světlu betlémské jeskyně, mohou Vánoce nás, všechny lidi dobré vůle, znovu nasměrovat 
k dobru. Mohou v nás probudit schopnost vidění toho pozitivního namísto kritiky, lhostej-
nost obrátit ve snahu udělat něco pro to, aby to bylo lepší. Pokud se počítáme mezi věřící 
křesťany, můžeme znovu oprášit a oživit svou víru v Ježíše, který přišel z nebe a stal se 
člověkem, aby nás ozářil Božím světlem. 

Až budeme pořizovat hmotné dárky, vytvořme také ty dárky nehmotné, ke kterým nás 
inspirovalo zamyšlení nad betlémem. Naši blízcí na ně také čekají.

Přeji Vám i vašim blízkým radostné prožití letošních Vánoc. 
P. Milan Vavro, farář

PROGRAM FARNOSTI:
Pravidelné bohoslužby ve farním kostele: neděle v 8.00 a v 9.30, středa v 18.00,  
čtvrtek v 8.00, pátek v 18.00, sobota v 7.30. Svátost smíření před každou bohoslužbou.

ADVENTNÍ PROGRAM
Roráty pro děti v sobotu 6., 13. a 20. 12. v 7.00 v kostele při svíčkách a se snídaní na faře.
Staročeské roráty každý čtvrtek v 8.00.
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	 30. 11.	 1. neděle adventní, žehnání adventních věnců při každé mši.
	 5. 12.	 Mikulášská nadílka při dětské mši, 17.00 kostel Bíteš.
	 7. 12.	 Večer chval, zpívá skupina Mach3 s dětmi, kostel 18.00.
	 8. 12.	 Slavnost Neposkvrněného Početí P. Marie, mše sv. 18.00.
	 14. 12.	 Adventní jarmark, 3. neděle adventní po obou mších.
	 17. 12.	 Zpovědní den Velká Bíteš, 17.00 – 19.00, (středa) zpovídá 9 kněží.
	 20. 12.	 Koncert „Listověj“ hudba z Vysočiny, kostel Košíkov 17.00, vstupné dobrovolné.
	 21. 12.	 Večer chval, zpívá skupina Kašňáci, kostel 18.00.
	 23. 12.	 Zdobení vánočních stromků v kostele od 9.00.
	 24. 12.	 Betlémské světlo 8.00 – 22.00 v zádveří kostela.

VÁNOČNÍ PROGRAM
	 24. 12.	 Štědrovečerní mše sv. pro rodiny s dětmi, Bíteš 15.30, zpívají Pomněnky.
	 24. 12.	 Půlnoční mše svatá Bíteš 22.00, zpívá skupina MACH3; Březí 20.30.
	 25. 12.	 Vánoční mše sv. v 8.00 zpívá Farní sbor; 9.30 zpívají Pomněnky.
	 25. 12.	 Vánoční kavárna u kostela po každé mši.
	 26. 12.	 Štěpánská mše sv. pouze 9.30, zpívá skupina Kašňáci.
	 26. 12.	 Rozdávání pokladniček Tříkrálové sbírky po obou mších.
	 28. 12.	 Svátek Svaté rodiny, mše sv. v 8.00 a 9.30.
	 31. 12.	 Poděkování za rok 2025 a požehnání do nového roku v 17.00.
	 1. 1.	 Nový rok 2026, mše v 8.00 a 9.30.
	1. – 14. 1.	 Tříkrálová sbírka
	 11. 1.	� Benefiční koncert na stavbu farního sálu: Česká mše vánoční Jakuba Jana Ryby, 

provede Chrámový pěvecký sbor a orchestr z Velkého Meziříčí, diriguje Marie 
Žerdin, 17.00 kostel Velká Bíteš.

	 7. 2.	 Farní ples.
Vánoční sbírky budou na stavbu farního sálu.

Přístavba farního sálu.  |  Foto: Archiv farnosti
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POMOZTE NÁM PROVÉST PŘÍSTAVBU FARNÍHO SÁLU.
Během Adventu a Vánoc můžete přispět na účet: Římskokatolická far-
nost Velká Bíteš 6641305389/0800 nebo přes QR kód:

Stavba farního sálu pokročila, v prosinci provádíme vnitřní instalace a 
podlahové vytápění. Farní budova byla v listopadu dokončena a pře-
dána k užívání. Na podporu akce budou věnovány také vánoční sbírky a Benefiční koncert 
Rybovy mše 11. ledna 2026.
Všem dárcům děkujeme! Na požádání vystavíme doklad pro snížení základu daně.

P. Mgr. Milan Vavro s farní radou

Kontakty: Farář P. Milan Vavro, mobil +420 604 280 160, e-mail: velkabites@dieceze.cz, 
Římskokatolická farnost Velká Bíteš, Kostelní 71, 595 01 Velká Bíteš, 
Informace: www.farnostvelkabites.cz

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 

SETKÁNÍ HASIČSKÝCH VETERÁNŮ SH ČMS okrsku Velká Bíteš
ve Velké Bíteši, dne 8. listopadu 2025

Náročná a mnohdy nebezpečná práce dobrovolných hasičů si po krušných začátcích jejich or-
ganizované činnosti na konci 19. století získala velké uznání občanské veřejnosti. Navzdory nepří-
zni úřadů založil v roce 1868 třebíčský rodák Titus Krška, od jehož úmrtí uplynulo letos 125 roků,  

Společné foto.  |  Foto: Archiv SDH
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první český dobrovolný hasičský sbor, složený z českých a německých členů. Jedni z jeho sou-
časných následovníků, představitelé okrsku Velká Bíteš v čele s velitelem br. Ludvíkem Zavřelem,  
nezapomínají na své zasloužilé členy a pořádají pro ně pravidelná setkání dobrovolných hasičů, 
kteří již překročili šedesátku. Tito hasičští veteráni již svoji práci odvedli, mnozí si užívají zaslouži-
lého odpočinku, ale se svými bývalými spolubratry a sestrami se vždy rádi setkávají. 

Letošního setkání se zúčastnilo 31 bratrů hasičů, 4 sestry hasičky a 9 čestných hostů.   
Nejprve si všichni prohlédli technické vybavení bítešských dobrovolných a profesionálních ha-
sičů se zajímavou ukázkou dosahu vysokozdvižného žebříku a poté přešli do jednací místnosti. 

Slavnostní atmosféru podtrhla účast čestných hostů:
br. Ladislav Fajmon, držitel titulu „Zasloužilý hasič“, vedoucí odborné rady zasloužilých ha-
sičů při OSH ČMS Žďár nad Sázavou, 
br. Jiří Klusák, držitel titulu „Zasloužilý hasič“, člen SDH Níhov, 1. náměstek starosty okrsku 
Velká Bíteš, člen výkonného výboru OSH Žďár nad Sázavou, garant okrsku Velká Bíteš,
br. Bohumil Jobánek, držitel titulu „Zasloužilý hasič“ a „Řádu svatého Floriána“, člen SDH 
Níhov, člen odborné rady zasloužilých hasičů při OSH Žďár nad Sáz. 
s. Naděžda Švejdová, držitelka titulu „Zasloužilý hasič“, držitelka „Řádu svatého Floriána“, 
členka výkonného výboru OSH Brno-venkov, 
br. František Růžička, starosta okrsku Oslavany
br. Zdeněk Moural, z Viničních Šumic – člen odborné rady hasičské historie OSH Brno - ven-
kov a člen sekce hasičských sběratelů při Centru hasičského hnutí SH ČMS Přibyslav,
br. Milan Kubíček, s manželkou Marií, náměstek starosty okrsku Heřmanov, člen odborné 
rady hasičské historie, 
pí Marie Adamová, čestná členka okrsku Velká Bíteš,
Ing. Markéta Lavická, starostka města Velká Bíteš,
Ing. Alois Koukola, CSc., zastupitel města Velká Bíteš a čestný člen SH ČMS okrsku Velká Bíteš.

Z úvodního proslovu starosty okrsku a moderátora setkání br. Ludvíka Zavřela:

Rok příprav a aktivní činnosti
Rok 2025 byl ve znamení příprav na volební valné hromady Sborů dobrovolných hasičů  
a okrsků, které proběhnou v období 2025 – 2026. 
• �Změny přinesly nové Stanovy SH ČMS, platné od 1. prosince 2025, včetně zavedení dvou 

statutárních zástupců každého SDH (starosty a 1. náměstka), přejmenování výborů na 
Výkonné výbory SDH a nového označení „Okrsek s p.o.“ pro okrsky s právní subjektivitou.

Dění v našem okrese
Během roku se konala řada významných akcí – například Vzpomínkový den hasičů  
(12. září), Memoriál Jana Dřínka a Karla Herolda ve Žďáře nad Sázavou, či slavnostní ote-
vření nové zbrojnice ve Světnově. Hasiči se aktivně účastnili i odborných a sportovních 
akcí, přičemž HZS Kraje Vysočina v září zaznamenal 199 zásahů, z toho 11 požárů.
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Valná hromada okrsku Velká Bíteš
byla hlavní událostí roku a konala se v obci Kuřímské jestřabí. Zúčastnil se jí také ministr 
životního prostředí Mgr. Petr Hladík, který mj. ocenil práci dobrovolných hasičů v regionu.
• �Okrsek se v roce 2025 rozloučil s dlouholetými členy a přáteli hasičského hnutí – bratry 

Vlastimilem Urbánkem (†80), Milanem Sojkou (†80) a Josefem Musilem (†78). Čest je-
jich památce.

• �Každoročně se rovněž koná poležení věnců na uctění památky okrskových velitelů, bratrů 
Františka Lišky a Petra Fouska.

Odborná a sportovní činnost
Na jaře proběhlo okresní kolo hry Plamen a požárního sportu v kategoriích dorostu i dospě-
lých, kde nechyběli ani naši mladí hasiči. 
• �Dne 18. května se uskutečnilo tradiční okrskové cvičení zaměřené na práci s vodou  

a spolupráci jednotek SDH při mimořádných událostech. 
• �Prověřovací cvičeí jednotek SDH okrsku Velká Bíteš proběhlo 19. září v obci Křoví,  

kde byla ověřena připravenost techniky i akceschopnost jednotek.
• �Okrsek rovněž investoval do modernizace vybavení – po schválení výborem byla za-

koupena časomíra v hodnotě 55 000,- Kč, o jejíž zajištění se postaral bratr Zdeněk 
Urbánek ml.

Zájmová a společenská činnost
Tradiční 31. zájezd okrsku zavedl účastníky do Tábora, Strakonic a Kašperských Hor, s uby-
továním v Nových Hutích. Organizaci zajistil bratr Jiří Klusák, výpravy se zúčastnilo při-
bližně 55 osob.
• �Velký úspěch měl také 32. Reprezentační ples okrsku Velká Bíteš, který se konal v Katově. 

K tanci a poslechu hrála kapela Pikardi, vystoupila taneční skupina Pomponky z Osové 
Bítýšky a o občerstvení se postaral bratr Petr Burian (SDH Nové Sady).

• �Zástupci našeho okrsku, bratři Jiří Klusák a Antonín Urbánek se zúčastnili Republikového 
plesu SH ČMS v Teplicích.

• �V Městském muzeu ve Velké Bíteši byla z iniciativy Davida Dvořáčka slavnostně odhalena 
pamětní deska Bohuslavu Křížovi, bítešskému rodákovi, sokolovi a odbojáři poprave-
nému za 2. světové války.

Jubilea oslavili: 	 Antonín Bartůšek, starosta SDH Bezděkov – 60 let,
		  Luděk Mičánek, člen SDH Katov – 50 let.
Oběma bratřím srdečně gratulujeme a děkujeme za jejich práci pro hasičské hnutí.

Plán a výhled na rok 2026
• 11. ledna 2026 – Výroční valná hromada okrsku Velká Bíteš v KD Křoví,
• 7. března 2026 – 33. Reprezentační ples v Katově (občerstvení zajistí SDH Katov)
• �9. května 2026 – účast na pokusu o rekord v dálkové dopravě vody z Bořiňova  

(325 m n.m., kde Svratka okres opouští, zpět k prameni Svratky (788 m n.m.)



40 2025  PROSINEC

Zpravodaj Město Velká Bíteš www.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

Okrsek bude i nadále podporovat činnost mládeže, odborná školení a společenské akce, 
které udržují tradici i sounáležitost našich sborů.

Poděkování
Velké poděkování patří všem, kteří se během roku 2025 podíleli na činnosti, organizaci  
a podpoře našeho okrsku. Srdečné poděkování za účast, přátelská slova a podporu dobro-
volného hasičství patří také všem hostům i účastníkům tohoto setkání.

Zvláště děkujeme také naším sponzorům:
- �Řeznictví Sláma Milan – za chutný guláš se slevou,
- �předsedkyni Červeného kříže z Velkého Meziříčí – za darované buchtičky,
- sestře Míle Horáčkové – za přípravu chuťovek a občerstvení,
dále:
- �starostovi SDH Velká Bíteš br. Tomáši Urbánkovi a členkám a členům SDH Velká Bíteš  

za příjemnou obsluhu
- a bítešským profesionálním hasičům za ukázku speciální techniky s komentářem.

Závěr:
Celé setkání se jako již tradičně neslo ve velice příjemné a optimistické atmosféře,  

které si povšimli a kterou v diskuzi zdůraznili zejména hosté ze vzdálenějších míst. Ti také oce-
nili příkladnou práci vedení okrsku v čele se starostou br. Ludvíkem Zavřelem, týkající se ze-
jména organizace součinnosti, popularizace činnosti, včetně důrazu na společenskou stránku 
života okrsku… 

 Alois Koukola

Ze setkání.  |  Foto: Archiv SDH
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HISTORIE 

HISTORIE VELKOBÍTEŠSKÝCH DOMŮ
Seriál o domech a jejich majitelích na náměstí, v ulicích i na předměstích Velké Bíteše 
zabývající se dobou před polovinou 20. století. Nyní ulice ZMOLA, čp. 187:

Roku 1592 byl prodán dům „na Malý Straně“ po zemřelém Klimentovi z Kundratic  
v ceně 50 zlatých. Kupující Jan Zedník nemusel složit závdavek a splátkové vejrunky 
měl pokládat po třech zlatých. Od něj roku 1599 zakoupil dům v ceně 44 zlatých Bureš 
Mlynář, který mu zavdal pět zlatých. Nato roku 1602 zakoupil dům v ceně 64 zlatých 
Šimek Típal, jenž zavdal Burešovi devět zlatých. Po dvou letech Bureš prodal Típa-
lovi svou zbývající pohledávku na domě za šest zlatých hotově. Típal následně roku 
1608 prodal dům „jenž slove Hýdonskej“ v ceně 76 zlatých Duchku Slaninovi, který mu 
zavdal osm zlatých. Následujícího roku Típal prodal řeznickému cechu svou zbývající 
pohledávku na domě 30 zlatých za 12 zlatých hotově. Slanina splácel vejrunky ve výši 
tří zlatých řeznickému cechu do roku 1619. Někdy poté na počátku třicetileté války 
dům zpustl. Lánský rejstřík zaznamenal v roce 1674 pustý Slaninovský grunt bez rolí.  
Úrok z něj platila obec (1690).

Městský úřad prodal roku 1723 „grunt Slaninovskej na Malej Straně“ mezi domem 
Pavla Jersenského (čp. 186) a zahradou varhaníka Tobiáše Šandery (náměstí 85)  
„když se od města do pole jde“ v ceně 50 zlatých moravských. Kupující Jan Sláma nemu-
sel složit závdavek a vejrunky měl začít platit obci po dvou zlatých až po čtyřech letech. 
Tyto „polhoty od kontribucí“ mu byly uděleny z toho důvodu, že grunt „od mnoha let 
pustý a jen toliko místo trávník jest“. V roce 1741 městský úřad konstatoval, že Jan 
Sláma je „nedbanlivým hospodářem“, poněvadž měl již 43 zlatých rýnských zasedělé 
kontribuce. A tak z důvodu neplacení císařských daní a s ohledem na to, že Sláma 
za dům ještě nic nevyplatil, městský úřad prodal dům Rudolfu Jochovi. Tomu bylo  
z kupní ceny 50 zlatých moravských sleveno 20 zlatých rýnských (tj. 17,14 zlm.) s tím,  
aby dlužnou kontribuci zaplatil.

Z kupu zřejmě sešlo, neboť městský úřad prodal dům roku 1743 tesaři Matěji Tomi-
šovi. „Počestný magistrát“ mu z ceny 50 zlatých moravských slevil 15 zlatých rýnských 
(tj. 12,86 zlm.), aby „velmi zpustlý“ grunt vystavěl. Dle tereziánského katastru držela 
v roce 1749 dům s přilehlou zahradou (6 achtelů) bez rolí ovdovělá Rozina Tomišová. 
Ta jej roku 1751 postoupila svému novému manželi Matěji Rohlíkovi. Protože Tomiš 
na domě vyplatil 20 zlatých moravských, tato částka náležela rovným dílem po pěti 
zlatých vdově a třem dětem (Venclovi, Antonínovi a Magdaleně). Roku 1773 měl Rohlík 
„sešlý věk, neduživost zdraví a velmi chybný zrak“, čímž odůvodnil svou nemožnost déle 
hospodařit. Proto postoupil dům svému nastávajícímu zeti, který jeho nevlastní dceru 
„za manželku nepochybně z řízení božího pojíti chce“. Rodák z Nových Sadů Franti-
šek Kryštof se zavázal postarat se o manželčiny „staré rodiče“, aby je „na svém chlebě  
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a při svém stole choval, je ve vší slušné počestnosti měl a sobě vážil“. Na domě nále-
želo 23 zlatých rýnských 19 krejcarů 2 denáry, rozdělené na třetiny, matce Rozině,  
Václavu Tomišovi a nastávající Kryštofově manželce Magdaleně. Dědiců by bylo více,  
kdyby se další Rozinin syn Antonín neutopil. Rozina vzápětí postoupila svůj podíl svému 
synovi Šebestiánu Rohlíkovi. Dále měl Kryštof vyplatit obci po vejruncích dvou zlatých  
30 zlatých moravských. Ještě téhož roku mu „počestný ouřad“ tuto pohledávku prodal za 
8 zlatých rýnských 45 krejcarů, splatných do čtyř týdnů. V matrikách byl František Kryštof 
uveden jako rolník (1774, 1776), domkař (1777) i nádeník (1780, 1781).

Domek s domovní zahradou zdědila roku 1804 nejstarší Kryštofova dcera Mariana pro-
vdaná Adamová. Z domu tehdy náleželo po stu zlatých její nevlastní matce Alžbětě a třem 
sourozencům. Své sestry Barboru a Františku měla vyplatit, bratra Bernarda Kryštofa ale 
měla „živiti a se všima potřebnýma věci zaopatřiti“, poněvadž „žebrák jest“. Mariana po-
stoupila roku 1824 dům s domovní zahradou svému manželi Františku Adamovi, rodáku 
z Březky, s odůvodněním, že vyplatil z domu příbuzné 300 zlatými a „očímného bratra Ber-
narda Kryštofa do smrti dochoval“. Roku 1836 František Adam postoupil dům v ceně 400 
zlatých konvenční měny své dceři Františce Adamové, s kterou se téhož roku oženil tkadlec 
Jakub Kostelecký. Od ní koupil dům roku 1847 za 720 zlatých konvenční měny Jan Hort. 
Roku 1862 byl dům převeden na jeho stejnojmenného syna Jana Horta. Následně roku 
1884 byl dům připsán tehdy nezletilému Františku Hortovi. Později 6. 12. 1940 koupil 
dům František Neklapil.

Prameny: Státní okresní archiv Žďár n. S., Archiv města Velká Bíteš, kn. č. 11787, fol. 86, 115, 178; 
kn. č. 11789, fol. 66–67, 188; kn. č. 11792, fol. 57; kn. č. 11797, fol. 256–257. Katastrální úřad pro 
Vysočinu, Katastrální pracoviště Žďár n. S., pozemková kniha Velká Bíteš Lánice, č. kn. vl. 63.

Jan Zduba

Dům čp. 187 (vpravo) s přistavěným čp. 391 v současnosti.  |  Foto: autor
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HISTORICKÉ TRATĚ VELKÉ BÍTEŠE
Seriál o historickém katastrálním území Velké Bíteše, jehož hlavními prameny jsou  
josefinský katastr z let 1785–1789 a městské pozemkové knihy. Nyní JESTŘABÍ.

V městských pozemkových knihách 
se nachází jeden zápis o vlastnickém 
převodu nemovitosti v Jestřabí. Na sa-
mém sklonku třicetileté války v srpnu 
1648 Kryštof Bureš sjednotil svobodný 
dvůr koupí jeho poloviny po zemřelém 
Vavřinci Burešovi v ceně 100 zlatých. 
Popis příslušenství dvora tu však zů-
stal stručný. Jednalo se o „půl dvora 
svobodného se vším stavením, rolimi, 
loukami, lesy, chrastinami“ a nespe-
cifikovaným příslušenstvím. Bítešské 
gruntovní knihy ovšem nabízejí více 
poznatků. Týkají se například proměny 
názvu vsi z Jestřebí na Jestřabí (mezi 
lety 1721–1759), případně vzmáhající se zámožnosti jestřabských svobodníků po polovině 
18. století. Právě během sedmileté války se Jestřabští v letech 1759–1763 přinejmenším ve 
třech případech stali věřiteli bítešských měšťanů, přičemž do zástavy brali svobodná pole 
v trati Na svobodných k Jestřabci. Následně od roku 1764 až asi do počátku 19. století po-
kračovali ve skupování pozemků v téže trati (více Zpravodaj 01/2009). I dříve nebyl výnos 
ze zdejších dvorů zanedbatelný. Kniha reversů bítešského hrdelního soudu dokládá kauzu  
z počátku roku 1709, kdy bylo nájemníkovi zdejšího panského dvora Vítu Vošmerovi zcizeno 
800 zlatých rýnských. Tato částka tehdy představovala cenu jednoho z nejvýstavnějších 
právovárečných domů v Bíteši.

Josefinský katastr obce Jestřabí z let 1787–1789 má signaturu knihy 1591. Dle něj území 
nabízelo poměrně silné zastoupení zemědělského, chovatelského i lesního hospodářství,  
neboť z plochy 2,12 km2 bylo 58 % rolí, 27 % lesů a 16 % luk. Ves, kterou ve 14. století tvořily 
dva svobodné dvory, byla majetkově rozdělená mezi náměšťskou vrchnost a osm svobodníků. 
Největším tu byl propachtovaný panský dvůr, který patrně obhospodařoval 141,82 hektaru 
pozemků náměšťské vrchnosti (74,59 ha rolí, 45,80 ha lesů, 16,43 ha luk a 4,99 ha pastvin). 
Osm svobodnických usedlostí mělo různou výměru pozemků do 14 hektarů. Zástavbu dopl-
ňovala bez přináležejících pozemků obecní pastouška a jeden domek. Popis hranic Jestřabí  
i Jindřichova se shoduje v průběhu společných hranic, které pak dle stabilního katastru  
z roku 1825 doznaly změn. Popis hranice z roku 1787 přitom nezahrnul jestřabskou třetí trať  
„Hony v lesi“, která byla roku 1825 již součástí jindřichovského katastru. Je pravděpodobné, 
že během uvedených let na přelomu 18. a 19. století při usazování nově založeného Jind-
řichova došlo mezi obcemi k výměně jmenované trati za les Kopanina a tím k zaokrouhlení 
katastru. Navíc, v roce 1825 již bylo Jestřabí součástí Nových Sadů, tehdy Nebštycha.

Zástavba Jestřabí v roce 1787 s tehdejšími  
topografickými čísly domů. Do mapy stabilního katastru  

z roku 1825 (www.mza.cz) zakreslil autor.
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1. trať s 12 položkami zahrnovala zástavbu s 11 tehdejšími čísly domů. Ze dvou stran 
hraničila s panským lesem Kopanina, z dalších stran s bítešskou cestou a jindřichovskou 
pojezdnou cestou. Osm domů bylo svobodnických s většími zahradami (Václav Rouš /v ku-
rentu „Rauss“ či nářečně „Ross“/ č. 1 – zahrada 0,59 ha z 14,08 ha celkové výměry po-
zemků, Kristián Holík č. 2 – 0,32 ha z 11,67 ha, Josef Holík č. 3 – 0,38 ha z 11,05 ha, Jakub 
Jaša č. 4 – 0,29 ha z 14,18 ha, Jakub Dvořák č. 5 – 0,23 ha z 8,68 ha, František Žák č. 7 
– 0,54 ha z 3,49 ha, Jiří Holík č. 10 – 0,18 ha z 3,72 ha a Jiří Šabacký č. 11 – 0,09 ha z 2,31 
ha). Při domě č. 1 byl podruhem v domku bez čísla František Rouš, který měl propachtovánu 
zahradu (0,21 ha z 0,66 ha). Poslední položku č. 12 představoval panský dvůr č. 6 se zahra-
dou (0,56 ha), obecní pastvinou (0,34 ha) a při ní plochou bez zemědělského užitku (0,03 
ha). Propachtovaný jej měl František Mužík, který mimo to v pachtu užíval ještě jednu za-
hradu (0,12 ha). U panského dvora byla vedena obecní pastouška č. 8 a domek č. 9 Václava 
Rouše, obě stavení bez pozemku.

2. trať „K Hraničkám“ byla polní a luční trať se 43 položkami. Vymezena byla cestami na 
Bíteš a Jindřichov, panským lesem „Kopanina“ a první tratí. Pole č. 7 leželo „vod Hraniček“ 
(80x36 metrů), pole č. 13 „na nivkách“ (114x25 m). Podobně „na nivce“ se rozprostírala 
pole č. 16 (101x83 m) a v panském pachtu č. 17 (83x47 m). Pole č. 18–21 shodné velikosti  
v panském pachtu se nazývala „hony“ (214x44 m). Podobně v panském pachtu se nachá-
zely louky různých velikostí č. 23 a 26–30, dále pole č. 24 „u dvora“ (199x66 + 165x46 m)  
a štěrkové pole č. 25 „na šperku“ (46x32 + 64x28 m). Pole č. 31 leželo „na břehu ve Spo-
lečníku“ (36x13 m) a pole č. 32 „nad Společníkem“ (72x13 m). Následující položkou č. 33 
byla louka (70x23 m), po které následovaly až do konce trati další louky menší velikosti,  
z nichž č. 38–42 byly v panském pachtu.

3. trať „Hony v lesi“ byla polní a luční trať s 15 položkami. Ze tří stran hraničila s pan-
ským lesem „U honů“ a z jedné strany s cestou na Jindřichov. Začínala malými lukami 
(28x5,7 m) a od č. 5 pokračovala poli „hony v lese“ (89x4,4 m). Položky č. 12–15 o shodné 
výměře (80x47 m) představoval les „U honů“ v košíkovském revíru. Byl smrkový s obmýtní 
dobou sto let.

4. trať „Do Dílů na Staňků“ (v kurentu „Do Dillu Nastanku“) byla polní a lesní trať  
s 27 položkami. Vymezena byla panským lesem „Kopanina“, jindřichovskou hranicí, za níž 
se nacházela trať „Na Dílech“, panským lesem „Doubí“ a první tratí. Prvních osm položek 
tu náleželo k domu č. 1. Byly jimi: pole „díl za stodolou“ (383x78 m), „sádek“ v panském 
pachtu (63x44 m), pozemek bez užitku „v stráni“ (0,40 ha), pole „nad strání“ (152x51 m), 
pole „nad štěpnice“ (133x121 m) a tři louky „na břehu štěpnici“ (64x27 + 209x25 + 36x32 
m). Následovala pole č. 9 „u Zádušnice“ (104x34 m) a č. 10 „v Doubí“ (180x55 m). Pole 
č. 16 bylo „prostřední v Doubí“ (85x28 m) a pole č. 19 „Zadní Doubí“ (82x36 m). Položky  
č. 22–25 o shodné výměře (446x40 m / 1,77 ha) představovaly les „Zadní Doubí“ v košíkov-
ském revíru. Les to byl smrkový s příměsí dubů, s obmýtní dobou sto let. Panské louky č. 26 
„Lesní louky“ („Wald Wiessen“) (106x9,5 + 44x17 m) a č. 27 „Adrianka“ (133x11 + 52x6,5 
m) měli propachtované Václav Rouš (č. 1) a Tomáš Svoboda.

5. trať „K březký cestě“ byla polní a lesní trať se 14 položkami. Vymezena byla bíteš-
skou pojezdnou cestou, hranicemi s Bíteší a Březkou a první tratí. Položka č. 1 uváděla 
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pole „k březký cestě“ (133x44 m). Pole 
č. 6 leželo „v dolině“ (121x38 m) a pole 
č. 7 „na dolině“ (121x40 m). V panském 
pachtu se nacházela pole č. 11 „na Ša-
fářce“ (224x66 + 159x40 m), č. 12 „na 
Dvořské“ (298x34 m) a č. 13 „Borovec“ 
(140x99 m). Poslední položkou, přiná-
ležející k domu č. 1, byl les „U březký 
cesty“ v košíkovském revíru (578x34 m 
/ 1,97 ha). Byl borový s obmýtní dobou 
sto let. Při něm se nacházela plocha bez 
užitku (0,32 ha).

6. trať „Pode Dvorka“ byla polní  
a luční trať pouze se 4 položkami. Vyme-
zena byla cestou na Jasenici, jasenickou 
hranicí, panským lesem „Stráň“ a první 
tratí. Položkou č. 1 tu byla panská louka 
(133x38 m) a č. 2 panská pastvina (247x76 m). V panském dědičném pachtu se nacházela 
louka č. 3 „Pode dvorka“ (277x32 m). Poslední položkou, náležející k domu č. 4, byla past-
vina „Pode dvorkem“ (233x17 m).

7. trať „Ke žlíbkům“ byla polní a luční trať s 24 položkami. Vymezena byla ze dvou stran 
jasenickou hranicí, z dalších stran panským lesem „Hadinky“ a cestou na Jasenici. Pole 
č. 1 se nazývalo „klínek u žlíbka“ (38x13 m), č. 9 „Tabulku u Čechra“ (95x32 m), č. 11  
„u meze“ (95x38 m), č. 12 „u žlíbka“ (95x38 m), č. 15 „na bahnách“ (74x19 m), č. 17  
„u duba“ (89x46 m). Od č. 19 následovaly louky, z nichž první se nazývala „Žlíbek u cesty“ 
(83x19 m), č. 23 „Horní žlíbek“ (51x19 m) a č. 24 „Fleket“ (38x19 m).

8. trať „Na nivkách“, čili na rovinách, byla polní a luční trať s 35 položkami. Vyme-
zena byla cestou na Jasenici, 6. tratí „Pode Dvorka“, panským lesem „Stráň“ a jasenic-
kou pojezdnou cestou. Položkou č. 1 bylo pole „nivka“ (228x72 + 36x59 m), č. 2 a 4 pole  
v panském dědičném pachtu „Adrianka“ (125x25 a 148x34 m), č. 3 pole „Kopanina na 
hrázi“ (23x15 m). V panském dědičném pachtu se dále nacházely louky č. 5 „Martinec“ 
(288x51 m) a č. 8 „Domačky“ (101x49 m), podobně pastviny č. 6 „nad Martincem“ (63x38 
m) a č. 7 „za křížem“ (118x25 m). Pastvina č. 9 se nazývala „v Šatkách“ (30x11 m), č. 13 
„Vošmerka“ (66x6 m) a č. 15 „u Vošmerky“ (66x6 m). Louka č. 16 byla „na Zatočenách“ 
(133x9,5 m), č. 17 „u Bartošky“ (66x9,5 m), č. 22 „na rovině“ (38x15 m). Pole č. 30  
„u Zádušnice“ (104x34 m) bylo bez užitku, neboť se sestávalo pouze z příkopů a rubaniny 
(„lauter graben und Schutter“). Stejně tak pole č. 31 „na Zádušnici“ (78x17 m), č. 33 „nad 
Zádušnicí“ (49x36 m), č. 34 a 35 „v Hadinkách“ (78x17 + 78x17 m). Pole č. 32 se nazývalo 
„na Zátočkách“ (133x4 m).

9. trať „Nad štěpnicí“, čili nad ovocným sadem, byla polní trať pouze se 4 položkami. 
Vymezena byla jindřichovskými poli, panským lesem „V doubích“ a jestřabskými selskými 
grunty. Položkou č. 1 bylo pole „Na štěpnici“ (284x142 m), příslušející k panskému dvoru 

Josefinský katastr Jestřabí.  
Do snímku www.mapy.com zakreslil autor.
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č. 6, se dvěma erozníma rýhama (0,11 ha). V panském poli č. 2 „U pláničky“ (138x95 + 
292x245 m) se rovněž nacházela erozní rýha. Podobně v panském poli č. 3 „Nad pastouš-
kama“ (322x102 m) bylo mnoho erozních rýh. Stejně tak v panském poli č. 4 „Vošmerka 
malá“ (247x209 m).

10. trať „Hadinky“ byla polní a pastvinná trať s 5 položkami, vesměs panskými.  
Vymezena byla jasenickou cestou, „Chroustovským“ lesem, jestřabským svobodným sel-
ským gruntem a jasenickými poli. Názvem byla uvedena pole č. 1 „Hadinky“ (328x279 m), 
č. 3 „Záhumenice“ (5,36 ha), č. 4 „Hudačka“ (228x174 m) a č. 5 „U Votichleba“ (228x201 
m). Položku č. 2 představoval zamokřený ouvar (1,33 ha).

11. trať „U vejhona“ byla polní trať též s 5 položkami, rovněž panskými. Vymezena byla 
cestou na Bíteš, lesem „Chrást“, lesem „Borový“ u pěšiny do Nových Sadů a první tratí.  
Pole č. 1 leželo „u vejhonu“ (199x247 m), č. 2 byl „ouvar nad Společníkem“ (436x34 m), 
pole č. 3 se nacházelo „na klínku u koškovské cesty“ (123x119 m) a vedle něj cesta na Bíteš, 
č. 4 „u Široký louky“ (461x284 m) a č. 5 „u doubka“ (76x57 m).

12. trať „Na Hadriance“ byla polní a pastvinná trať se 6 položkami, taktéž panskými. 
Název trati bezpochyby odkazoval na bítešskou rodinu Adrianů, patrně dřívějších držitelů 
svobodných pozemků. Z jedné strany byla trať vymezena pojezdnou cestou na Košíkov  
a ze tří stran bítešskými poli. Položkou č. 1 tu bylo pole „na Hadriance“ (302x178 m).  
Položku č. 2 představoval pustý rybník „Demáčky“, na jehož místě bylo pole o výměře 
0,48 ha (190x89 + 7,6x7,6 m). Položkou č. 3 byla pastvina „Jestřabec“ o výměře 2,52 ha 
(190x133 m) s loukou o výměře 4,32 ha (218x152 m) u rybníka „Jestřabec“ a u něj „pol-
truby“ ohodnocená jako pastvina o výměře 0,05 ha (28x19 m). Položku č. 4 tvořil rybník 
„Korbel“ i s „poltruby“, kde byla vyměřena louka na 1,42 ha (165x82 + 27x27 m). Položkou 
č. 5 byla louka „Široká“ o výměře 1,52 ha (171x38 + 209x42 m). Poslední položku před-
stavoval les „Hrazdiny“, sahající až ke Korbelu, v košíkovském revíru. Jeho výměra činila 
45,80 ha a cesta v něm 0,54 ha. Sestával se z méně kvalitního borového a smrkového dříví 
s obmýtní dobou sedmdesát let.

13. trať „Pole louky“ („Feld Wiesen“) byla polní, luční a pastvinná trať s 11 položkami, 
vesměs panskými. Obklopena byla panským lesem „Votichleb“, jehož název odkazoval 
na zaniklou ves a dvůr Otěchleby. Nacházely se tu louky č. 1 „Pánův žlíbek“ (254x23 m),  
č. 2 „Bernatka“ (114x36 + 207x28 m), č. 3 „Horní Votichleb“ (114x34 m), č. 5 „Dufkový žlí-
bek“ (114x23 + 76x23 + 451x17 m), č. 7 „Dolní Votichleb“ (370x47 m), č. 8 „Suchá louka“ 
(95x32 m) a č. 11 „Zádušnice“ (171x34 m). Pole byla č. 4 „Horní Votichleb“ (95x15 m)  
a v panském časovém pachtu č. 6 „na Dvořisku“ (1,86 ha). Číslem 9 byla pastvina „Vošmero-
vej zátočky“ (171x32 m). Položku č. 10 tvořila louka pustý „Rybníček“ (146x49 m).

Trať č. Název trati Položek Rolí (ha) Luk (ha) Lesů (ha)

1 Obec 12 - 3,83 -

2 K Hraničkám 43 13,01 2,76 -

3 Hony v lesi 15 3,52 0,14 1,51
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Při popisu hranic katastru Jestřabí bylo změřeno 10,117 kilometru hranice. Na ní bylo 
zaznamenáno 68 hraničních zastavení. Jako hraniční znamení tu bylo uvedeno 56 kamenů 
a 12 navršených hromad („Leberhaufen“).

Jan Zduba

KOHO MOŽNÁ ZNÁTE 

V rubrice „Koho možná znáte“ vám při-
nášíme další příběh pana Aleše Bidlase,  
českého paralympionika, který procestoval 
snad celý svět a v současné době žije v do-
mově pro osoby se zdravotním postižením ve 
Velké Bíteši, který je pod záštitou Domova bez 
zámku v Náměšti nad Oslavou. Své příběhy 
sepsal sám a velmi mu pomohly sociální pra-
covnice ze služby TaxiS sociální rehabilitace 
a asistentky z chráněného bydlení. Jako po-
slední, a to osmnáctý příběh má název Jak mě 
vidí ostatní.

Milý čtenáři, na úplný závěr mého vyprávění 
jsem požádal svoje nejbližší, čím jsem si za-
sloužil jejich přízeň.

4 Do Dílů na Staňků 27 11,69 1,36 7,10

5 K březký cestě 14 8,65 - 1,97

6 Pode Dvorka 4 0,89 2,77 -

7 Ke žlíbkům 24 7,04 0,77 -

8 Na nivkách 35 2,80 3,72 -

9 Nad štěpnicí 4 20,98 - -

10 Hadinky 5 23,09 1,33 -

11 U vejhona 5 21,45 - -

12 Na Hadriance 6 7,07 9,82 45,81

13 Pole louky 11 2,01 7,00 -

Jestřabí celkem 205 122,19 33,50 56,39

Aleš Bidlas při psaní svých příběhů.  |  Foto: Archiv autora
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Tady je pár slov o mně, jak mě vidí a co o mě napsali, abyste si mohli udělat obrázek i vy. 
Přiznám se, že jejich popsání mé osoby mi vehnalo slzy do očí, ale utvrdil jsem se díky tomu, 
že život fakt stojí za to, i když na tom fyzicky nejste, jak byste sami chtěli.

Moje úžasná klíčová pracovnice Anička: „Aleš je pro mě velká osobnost. Je velice obě-
tavý, empatický a nápomocný. Má vynikající paměť, proto mi pomáhá jako takový živý zá-
pisník. Zažili jsme spolu i situace, kdy jsme se kvůli špatnému bezbariérovému přístupu 
někam nemohli dostat, vše řešil s humorem. Také se nespokojí s málem. Tak to jednou na 
mě vybalil, že chce být prezident a já budu jeho první dáma. Chtěla jsem mu to rozmluvit, 
ale copak mám právo na to někomu kazit sny? Jen jsem mu vše vysvětlila, co to obnáší,  
a sám si přišel na to, že by to nebylo nic pro něj. Svůj život si řídí úplně sám. Já se mu snažím 
co nejlépe poradit, když si v něčem není jistý. Je to moc dobrý člověk.“

Můj dlouholetý kamarád Tomáš: „Příběh nezdolné vůle a radosti ze života. Alešův ži-
votní příběh je inspirací pro každého, kdo se setkal s překážkami. Od narození čelí těž-
kému postižení – mozkové obrně, která mu ochromila celé tělo. Přesto, že pohybuje pouze 
hlavou, dokázal si vybudovat plnohodnotný a aktivní život. Aleš nemohl navštěvovat 
školu, ale s neuvěřitelnou pílí a za pomoci své výjimečné paměti se sám naučil číst a psát.  
Je to pro mě velká osobnost. Je nesmírně společenský, veselý a srší humorem. Jeho tr-
pělivost a cílevědomost jsou obdivuhodné. Nikdy se nevzdává a s optimismem čelí všem 
výzvám. S jeho dobráckou a občasnou manipulativní povahou se pojí i několik úsměvných 
historek. Pokud mu to situace dovolí, rád přemluví svůj doprovod k cigaretce, nebo ne-
nápadně zvolí trasu vycházky tak, aby se náhodou cestou nedalo vyhnout jeho oblíbené 
restauraci. Tyto drobné prohřešky k němu tak nějak patří a dodávají mu na autentičnosti. 
Jednou v mládí, k nemalému zděšení otce a jeho nové manželky, si nechal od jednoho zná-
mého propíchnout ucho kvůli náušnicí, aby byl cool. Tyto příhody dokazují, že i přes svůj 
hendikep je Aleš plný života a neváhá si ho užívat se vším všudy.“

Moje druhá maminka: „Aleš si mě tak trochu vybral sám, když jsem pracovala jako sestra 
v zařízení, kde byl na rehabilitačním pobytu. Vždy byl dobře naladěný, veselý a společen-
ský, i když mu bylo smutno. Byl také velice mlsný a jak si získával sympatie nás sester,  
tak jsme mu rády dávaly ze svých zásob. Když jsem se stala jeho druhou maminkou,  
zjistila jsem, jak moc mu chybělo matčino objetí. Vždy u nás bylo veselo, zpívali jsme 
spolu a vymýšleli lumpárny. Aleš je velice spořivý, ale kdybych ukázala na cokoliv,  
co se mi líbí, vše koupí. Rád nám dělal překvapení. Měl vždy hodně přátel a ti mu nakou-
pili, co potřeboval, aby udělal radost ostatním. Má neuvěřitelnou paměť a v hlavě má snad 
kalendář, protože si pamatuje všechny svátky a narozeniny. Je velice společenský, má rád 
lidi, proto se u nás slavilo vždy úplně všechno.“

Pracovnice TaxiS - sociální rehabilitace: „Bylo nám ctí pana Aleše poznat osobně 
a začít s ním spolupracovat. Ze začátku jsme byly lehce v rozpacích, protože jsme 
nevěděly, jak ho podpořit v tom, aby si mohl svůj život ještě více zkvalitnit. Díky jeho 
okolí, které mu vytvořilo prostor pro to, aby mohl život prožívat co nejplnohodnot-
něji, a jeho osobnosti, jsme zjistily, že má o čem vyprávět. Jeho veselá a pozitivní 
nálada byla vždy silně nakažlivá. I přes svoje omezení si chce život prožít naplno  
a být, dle jeho slov, užitečný.“
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Děkuji za krásná slova o mně. Velké díky všem, kdo mě provázíte mým životem  
a děláte ho pestrým. Teď už o mně i vy ostatní víte úplně všechno. Rád poznávám nové lidi, 
kdyby i někdo z vás mě chtěl navštívit, stačí zavolat do Domova bez zámku ve Velké Bíteši 
a domluvit si setkání. 

Aleš Bidlas

Pokud byste Aleše Bidlase chtěli finančně podpořit, můžete přispět na účet 
123-2032880267/0100. Jedná se o účet nadačního fondu Dobrodění, který pomáhá 
klientům Domova bez zámku. Aby bylo možné peníze z tohoto účtu panu Alešovi předat,  
je potřeba, aby dárci napsali do poznámky Aleš. 

Redakce

SPORT 

70 LET HISTORIE Bítešského HOKEJE

V letošním roce slaví HC Spartak Velká Bíteš  
70 let od svého založení. Při té příležitosti vznikla 
jedinečná publikace, která celou historii bítešského 
hokeje mapuje. Je skvělé, že kniha bude k dostání 
ještě před Vánoci, tedy všichni, kdo mají doma ho-
kejového fanouška či fanynku, bývalého či součas-
ného hráče či hráčku nebo jen někoho se zájmem 
o literaturu, tak již nemusí řešit co pod stromeček, 
protože tato kniha splňuje do puntíku všechny pa-
rametry originálního vánočního dárku. Samotná 
kniha je rozdělena po jednotlivých sezónách,  
v prvopočátku je historie mapována spíše obrazovými dokumenty, později je součástí každé 
sezony konečná tabulka, informace o hráčích, perličky ze zápasů či jiné informace. Byly-li 
dostupné informace o mládežnických týmech, jsou doplněny též. Přesné datum vydání nebylo 
v době uzávěrky ještě známo, dle informace tiskárny to ale bude před Vánocemi. Cena publi-
kace je 299,- a zájemci si o ni s předstihem mohou napsat na info@hcvelkabites.cz.

Markéta Burešová

ROZPORUPLNÁ TENISOVÁ SEZÓNA 2025

Díky počasí jsme poměrně brzy začali trénovat na novou tenisovou sezónu, ale ani dří-
vější začátek sezóny nepředznamenal úspěšnou sezónu. Bohužel to bylo naopak a obě naše 
mužstva zůstala za očekáváním v okresním přeboru. 

Obálka publikace.  |  Foto: Archiv autorky
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B-tým překvapil, že dokázal ob-
rat o bod hned v úvodu soutěže 
A-tým. Ale na tento překvapivý vý-
sledek již „Béčko“ nedokázalo na-
vázat, a kromě zápasu s rezervním 
týmem Nových Sadů poměrně lehce 
s ostatními protivníky prohrálo  
a skončilo na konečném 6. místě.

A-tým jako obhájce prvního 
místa nezačal dobře a ztratil hned 
ve zmiňovaném utkání bod. Další 
ztrátou byla hubená dvoubodová 

výhra s Deblínem a ztráta šance na obhajobu prvenství. Absence, zranění a výsledkové 
výkyvy provázely „Ačko“ celou sezónu a prohra s Radostínem a Oslavicí je odsoudila,  
že se bude jednat o nejhorší výsledkové umístění v její novodobé historii. V posledním 
utkání s dosud neporaženými Novými Sady „A“, však Áčko přece jen zlehka zmírnilo dojem 
z nepovedené sezóny, kdy ve všech vyrovnaných dvouhrách dokázalo vítězství překlopit na 
svou stranu a loučilo se vítězně. Přeborníkem se stal právě díky prohře Nových Sadů s na-
ším týmem v posledním zápase o skóre Radostín nad Oslavou. A-tým skončil na konečném  
4. místě.

Náš klub opět pořádal tradiční turnaj Městský přebor hraný na kurtech ve Vlkově.  
Turnajům, jak ve dvouhře, tak ve čtyřhře přálo počasí i zájem hráčů. Dvouhra hraná na konci 
srpna nabídla vyrovnané zápasy mezi 16-ti hráči a hlavně nečekané výsledky. Bohužel pro 
místní klub skončil neúspěchem, a i tady nedokázali bojovat o ty nejvyšší příčky. Vítězem se 
stal Bohuslav Dokoupil (Čechie Zastávka), který svou trpělivou a bezchybnou hrou dokázal 
v semifinále vyřadit vítěze minulých ročníků Filipa Santara a ve finále si poradil s druhým 
velkým překvapením Jaroslavem Pavlů z Bystřice nad Pernštejnem, který přešel do finále 
přes Daniela Ventruby z Nových Sadů.

Čtyřhra, se uskutečnila koncem září a zde roli favoritů suverénně zvládla dvojice Michal 
Marek-Filip Santar. Za touto dvojicí se však strhl velký boj o druhé místo. Zaslouženě je 

získala sourozenecká dvojice Bajer 
Luboš-Bajer František.

Tradičně poslední událostí na-
šeho klubu bude Vánoční turnaj  
27. prosince a ten definitivně ukončí 
tuto sezónu.

S rozvojem mládeže nebo spíše 
tenisového kroužku jsme pokračo-
vali i letos a pro velký zájem dětí  
a rodičů jsme museli kroužek zvět-
šit na maximální možnou kapa-
citu 24 dětí. Za pomoci tenisových 

Tenisový kroužek.  |  Foto: Archiv TC

Účastníci dvouhry Městský přebor.  |  Foto: Archiv TC
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nadšenců a skvělých rodičů, kteří se dokázali zapojit do vedení tréninku jsme dokázali 
tento velký počet dětí zvládnout. A i když je stále prostor ke zlepšení ve vedení tréninku,  
je na čem stavět a zlepšovat pohybové a tenisové dovednosti dětí.

Každý rok toto shrnutí končím aktualitou o vybudování nového areálu. Po několikale-
tém boji o nové nebo zrekonstruované kurty nám předložilo tento rok Město Velká Bíteš 
nový projekt s novým tenisovým areálem za fotbalovým hřištěm. Návrh areálu vypadá velmi 
pěkně, otázkou je stále, kdy budeme moci s tenisovou raketou na těchto nově vzniklých 
kurtech hrát.

Michal Marek za TC Velká Bíteš

OSTATNÍ 

OSLAVA DNE VÁLEČNÝCH VETERÁNŮ

Společně s kpt. v.v Ctiborem Velebou 
jsme členové spolku Veteránů Policie ČR, 
Jihomoravský kraje. Jako zástupci vete-
ránů jsme byli společně s kolegy z Brna 
pozváni na oslavu Dne válečných vete-
ránů v Rajhradě.

V roce 2021 byla v areálu rajhrad-
ského kláštera provedena výsadba 50 
vzrostlých javorů. Akci pořádal spolek 
Českých legionářů-SPIA Czech z.s., aso-
ciace spolku válečných veteránů a Bene-
diktinského opatství sv. Patra a Pavla. Svůj strom zasázeli veteráni NOS Policie ČR. 15 října 
2022 za účasti správy obcí Rajhrad, Holasice patronů stromů, byl odhalen památník Aleje 
válečných veteránů. Památník, strom ze 
železa, který byl ukut místním kovářem 
Pavlem Vaňkem. Na kmeni o výšce 2,5 m 
jsou na listech uvedena jména patronů 
stromů. Strom obepíná svými kořeny ká-
men jako symbol tradice našich pevných 
kořenů.

Den válečných veteránů si v ČR připo-
mínáme od roku 2004. Symbolem Dne 
válečných veteránů je květ vlčího máku, 
který se připíná na klopu oděvů.

Tento symbol má svůj původ v básni 
„In Flanders Fields“ kanadského chi- Pamětní deska.  |  Foto: Archiv autora

Z akce.  |  Foto: Archiv autora
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rurga Johna Mc Greaa, který byl inspirován rostoucími vlčími máky na hrobech padlých 
vojáků na západní frontě první světové války. Den válečných veteránů se slaví dne 11. listo-
padu, což je den, kdy v roce 1918 skončila první světová války.

Dne 9. listopadu 2025 se uskutečnilo setkání v Rajhradě k oslavě Dne válečných veteránů 
a uctění památek obětí válek. V aleji válečných veteránů došlo k odhalení pamětní desky.  
V 11.11 hod. proběhl slavnostní pietní akt k uctění památky. U památníku měl krátkou bo-
hoslužbu představený rajhradského kláštera.

Veterán Policie ČR mjr.v.v Otto Valeš

DĚLBA PRÁCE U VČEL

Včelí společenství tvoří matka, trubci a dělnice. Matka je nejcennějším a nepostradatel-
ným členem každého včelstva. Je to oplozená samička, která intenzivním kladením – až  
1 500 vajíček denně – zajišťuje rychlou obnovu dělnic a trubců. Kromě kladení vají-
ček matka ve včelstvu nevykonává žádné jiné práce. V kusadlové žláze tvoří tzv. mateří 
látku, feromon, který koluje v potravě a spojuje tisíce včel v sociální jednotku – včelstvo.  
Tato látka je součástí vůně včelstva a je základem soudržnosti a dělby práce v něm.  
Matka ve včelstvu může žít až 4 roky. Potom již dochází k silnému poklesu kladení vajíček  
a včely ji samy vymění za novou.

Trubci jsou včelí samci, kteří vznikají z neoplozených vajíček matky. Ve včelstvu žijí zpra-
vidla od dubna do konce července nejčastěji v počtu 500 – 3 000. Trubec ve včelstvu žije 
až 6 týdnů. Jejich hlavním úkolem je oplodnit nové mladé matky. K páření dochází za letu 
na tzv. trubčích shromaždištích, přičemž se matka spáří až s 12. trubci. Na konci léta včely 
trubce odstaví od zásob a vyhladovělé vytlačí z úlů.

Nejpočetnějšími členy včelstva jsou dělnice. Určují ráz včelstva, protože včelstvo je 
existenčně závislé na jejich činnosti. Vznikají z oplozených vajíček stejně jako matky,  
ale kvalita potravy v prvních dnech larválního vývoje jim určuje, že se z nich stanou samičky 
s nedokonale vyvinutými vaječníky. Která složka potravy určuje vývoj matek nebo dělnic,  
se zatím nepodařilo přesně zjistit. Přes zimní období je ve včelstvu 10 000 až 20 000 dělnic. 
Na vrcholu vývoje (květen – červen) mají včelstva 40 000 až 60 000 dělnic. Dělnice se doží-
vají na jaře a v létě, kdy je včelstvo v plné činnosti, 6 – 8 týdnů. V zimním období, kdy je ve 
včelstvu převaha dlouhověkých včel, žijí dělnice 7 – 9 měsíců. Podstata dlouhověkosti včel 
dělnic není dosud dokonale prozkoumána. Zřetelným anatomickým znakem těchto včel je 
vyvinuté tukové tělísko, nižší obsah vody v tkáních a nízká hladina juvenilního hormonu. 
Dělnice rozlišujeme na mladušky a létavky.

Mladušky vykonávají všechny práce v úle a tvoří přibližně 2/3 počtu dělnic. Starší včely – lé-
tavky vykonávají práce mimo úl. Mladušky zahřívají plod, udržují potřebnou vlhkost v úle, vy-
lučují vosk, staví nové plásty, čistí starší plásty, krmí plod, matku i mladé trubce, čistí je, střeží 
bezpečnost včelstva, brání je, hlídkují na česně, v dlouhém řetězci si mezi sebou předávají lé-
tavkami přinesený nektar a postupně jej zpracovávají v med, dbají o čistotu v úlu, tmelí škvíry  
a trhliny úlu. Své družky z úlu - matku, mladušky a létavky – poznávají podle specifické vůně 
včelstva. K družkám v úle se chovají včely přátelsky, k cizím včelám, především však k cizí matce, 
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se chovají nepřátelsky, agresivně. Některé činnosti přímo souvisí s funkcí žláz. Stavitelky mají 
rozvinuté voskové žlázy, kojičky a krmičky zase musí mít plně funkční hltanové žlázy. Funkce žláz 
však může být obnovena i u starších včel v závislosti na aktuálních potřebách včelstva. Přibližně 
po 20 dnech se z mladušek stávají létavky. Třebaže je v pracích mladušek určitá posloupnost, 
je tato posloupnost velmi volná a včely se vždy dovedou přizpůsobit okolnostem a potřebám 
včelstva. Předpokládáme, že dělba práce je řízena biochemicky. Každá včela dovede vykonávat 
různé práce, a i v jednom dni vykonává několik různých prací.

Létavky vyletují z úlu a přinášejí do něj nektar, vodu, rouskovaný pyl a pryskyřičnatý tmel 
– propolis. Za nepříznivého počasí nebo v nočních hodinách, kdy přebývají v úle, podílejí se 
i na některých pracích mladušek. Větrají, odpařují vodu ze zásob medu, střeží česno nebo 
čistí dno úlu. 

Od podzimu 2024 do jara 2025 v České republice uhynulo zhruba 30% včelstev. Za příčiny 
těchto rekordních úhynů se především považují teplé podzimy a zimy, kdy včely prodlu-
žují plodování až do konce listopadu. Tím se podzimní ošetřování proti varoáze stává málo 
účinné, protože většina roztočů parazituje na zavíčkovaném plodu, kde je léčiva nezahubí. 
Na jaře tudíž včelstva vstupují do nové sezóny s větší počtem roztočů a již v červenci 2024 
se roztoči v některých včelstev přemnožili natolik, že způsobili kolapsy včelstev. Problémy 
způsobil v některých oblastech i melecitózní med, který v plástech rychle tuhne, nejde vy-
točit a pro přezimování včelstev je značně rizikový.

Letošní včelařskou sezónu na Bítešsku většina včelařů hodnotí jako podprůměrnou. 
Jarní snůšku květových medů negativně ovlivnil i nedostatek dešťových srážek. Následná 
medovicová snůška (tzv. lesní med) nějaká byla, ale také spíše podprůměrná. A tak již nyní 
mnozí včelaři med již vyprodali.

Včelařská základní organizace ve Velké Bíteši ve spolupráci s Klubem kultury opět po-
řádá tradiční předvánoční včelařskou výstavu. A tak se opět těšíme, že se setkáme ve 
Velké Bíteši ve výstavním sále Klubu kultury, Masarykovo nám. č. 5 a to od čtvrtka 4. pro-

Ze včelařské výstavy v r. 2024.  |  Foto: Silvie Kotačková
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since do úterý 9. prosince vždy od 9.00 do 17.00 hod. Jako obvykle jsme pro vás při-
pravili ke koupi kvalitní medy od místních včelařů, včelařskou literaturu, medové pečivo,  
svíčky z včelího vosku, výrobky z včelích produktů, medovinu a oblíbené 15o medové pivo. 
Nebudou chybět živé včely v proskleném úlu. Naši průvodci na výstavě se rádi s dětmi ma-
teřských i základních škol, ale i s ostatními návštěvníky, podělí o svoje zkušenosti s chovem 
včel a o zajímavosti z jejich života. Pro praktické včelaře chceme předvést opět některé 
zajímavé včelařské pomůcky a k prodeji budou základní včelařské potřeby.

Na vaši účast, přátelská setkání a nové podněty se opět těší organizátoři, kteří všem 
návštěvníkům rádi přiblíží chov včel. 

Josef Janšta, předseda ZO ČSV Velká Bíteš 

PROSINEC A PROBLESKOVÁNÍ SVĚTLA

Jestlipak víte, z čeho vznikl název posledního měsíce v roce? Jeho český název se odvo-
zuje od starého slovanského slovesa prosinoti, které znamená prosvítat či probleskovat. 
Slunce v tento měsíc často jen prosvítá mezi mraky. V tomto období je doba denního světla 
nejkratší v porovnání s ostatními měsíci. V čase, kdy se těšíme na vánoční svátky, si zpří-
jemňujeme čekání na ně vánoční výzdobou zahrnující také různobarevné světelné deko-
race, které oživují večerní zahrady a okna. Procházka takto nazdobenou ulicí je velmi pěkný 
zážitek. Věděli jste, že se v Bibli píše o tom, že Bůh je světlo? Na Vánoce si křesťané připo-
mínají narození Božího Syna Ježíše. S jeho příchodem přišlo Boží světlo do tohoto světa. 
Z vlastní zkušenosti vím, že člověk potřebuje světlo nejen okolo sebe, aby mohl pracovat  
a vůbec fungovat, ale i ve svém nitru, do svých rozhodování a dalších kroků.

V Žalmu 18 v 29. verši se píše: Ty, Hospodine, rozsvěcíš mou lampu. Můj Bůh prozařuje 
mou temnotu.

Pokud byste chtěli poznat světlo, které Bůh nabízí dát do vašeho života, přijďte si  
o tomto nebo třeba i o jiném tématu, které vás zajímá, popovídat. Ráda bych vás pozvala 
na naše pravidelná setkání, která se konají každou druhou a čtvrtou (případně i pá-
tou) neděli v měsíci v 17.00 hodin v prostorách na Masarykově náměstí č. 5 v 1. patře  
(na pavlači). Také můžete navštívit naše webové stránky (www.ac-vm.cz).

Za Apoštolskou církev ve Velké Bíteši přeje požehnaný prosinec Věra Pokorná

KRAJ VYSOČINA LETOS OCENIL 9 OSOBNOSTÍ

Devět osobností letos obdrželo Nejvyšší ocenění Kraje Vysočina v podobě dřevěné,  
skleněné nebo kamenné medaile. Jsou mezi nimi lidé působící mimo jiné v oblasti sportu, 
informačních technologií, kultury, ale také vzdělávání. Ocenili jsme osobnosti, které jsou 
výraznou oporou svým komunitám a inspirací pro mladší generace. Rozvoj a budoucnost 
Kraje Vysočina stojí na těch, kteří dokážou svou práci i zkušenosti využít ve prospěch nás 
všech a jsou ochotní dělit se o své schopnosti i úspěchy. Jejich práce a postoje jsou dů-
kazem, že Vysočina má budoucnost založenou na moudrosti, odpovědnosti, důvěře a so-
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lidaritě. Ocenění potvrzují, že skutečná velikost 
člověka se nepozná podle toho, kolik získá pro 
sebe, ale podle toho, kolik dokáže dát ostatním. 
Jejich příběhy jsou tím nejcennějším odkazem, 
který můžeme předat budoucím generacím.  
Každá společnost potřebuje své vzory – lidi, 
kteří svým životem a prací ukazují, že odpo-
vědnost, vytrvalost a poctivost nejsou prázdná 
slova, ale pevné základy, na nichž se dá stavět 
budoucnost. Není to vždy snadná cesta být výji-
mečný. Vyžaduje to odvahu překračovat vlastní 
hranice, trpělivost hledat řešení a ochotu nést 
odpovědnost často i za druhé. Ale právě letošní 
ocenění dokazují, že taková cesta má smysl. Nejen pro ně samotné, ale pro jejich rodiny, 
pro naše obce, města i pro náš kraj. Vážíme si všech, kteří píší svým nasazením, odvahou  
a inspirací příběh Vysočiny, protože dobré, originální a následováníhodné skutečnosti stojí 
za to chránit a rozvíjet.

Laureáti Nejvyššího ocenění Kraje Vysočina za rok 2025:
Kamenná medaile:
	 •	� Jaroslav Huňáček, architekt, jehož rukopis zásadním způsobem změnil podobu veřej-

ného prostoru, vizionář
	 •	� Vladislav Tomáš Jiroušek, emeritní ředitel ZOO Jihlava, cestovatel a fotograf
Skleněná medaile:
	 •	� Petr Pavlinec, přední IT odborník na procesy veřejné správy a elektronizaci zdravotnictví
	 •	� Milan Macholán, špičkový manažer, který vybudoval na Vysočině úspěšnou prosperující 

společnost PBS
	 •	� Josef Zimovčák, sportovec a úspěšný reprezentant v jízdě na vysokém kole, propagátor 

sportu a zdravého životního stylu, který v rámci každoročních charitativních jízd Na kole 
dětem významně přispívá k propagaci Kraje Vysočina

	 •	� Petr Vaněk, dlouhodobý populizátor cyklistiky ve městě i v terénu, sportovní manažer, 
zakladatel a dlouhodobý organizátor Světových pohárů a Mistrovství světa horských kol 
ve Vysočina Areně Nové Město na Moravě

Dřevěná medaile:
	 •	� Johanka Juklová, gymnazistka, mimořádný talent v oboru hry na akordeon, multilin-

gvistka
	 •	� Markéta Schimmerová Procházková, herečka, muzikálová zpěvačka a pedagožka
	 •	� Pavel Salák, hudební pedagog, varhaník a sbormistr jihlavských sborů Melodie a Gaudium

Výčet oceněných se bude v dalších letech přirozeně rozšiřovat, protože pracovitých, 
vzdělaných, úspěšných, a především výjimečných lidí mezi námi žije nepočítaně. Rozhléd-
něte se kolem sebe a příští rok nám o nich dejte vědět.

Martin Kukla.  |  Foto: Soukromý archiv
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Vážení obyvatelé Vysočiny,
s blížícím se koncem roku 2025 bych vám rád i touto cestou popřál klidné a pohodové svátky 
a do nového roku pevné zdraví, hodně sil a samé dobré lidi kolem sebe. 

Martin Kukla, hejtman Kraje Vysočina

SVÍTIT MŮŽE KAŽDÝ! ROZSVIŤTE VELKOU BÍTEŠ A ZAPOJTE  
SE DO NEJVĚTŠÍ VÁNOČNÍ VÝZVY V DĚJINÁCH ČESKÉ REPUBLIKY

Darovat libovolnou částku a rozsví-
tit svůj domov, chatu či oblíbené místo 
na virtuální mapě České republiky? 
Jednoduchá myšlenka celonárodní 
sbírky Rozsviťme Česko v loňském 
roce nadchla desítky tisíc dárců. Letos 
můžete pomoci i vy. Svým darem pod-
poříte 15 neziskových organizací.

Stačí navštívit web www.rozsvitme-
cesko.cz, darovat libovolnou částku  
a vybrat místo, které chcete rozsví-

tit. Může to být váš domov, chata, kavárna, škola či místo, které máte v srdci. Jen loni se 
po celé zemi rozsvítilo více než 37 000 světel. Rodiny s dětmi svítily Ježíškovi na cestu.  
Jiní vedle svých domovů rozsvítili také školky, sídla firem, ordinace či místa na hřbitovech 
jako symbolickou vzpomínku na ty, kteří tu s námi již nejsou. 

Díky štědrosti dárců se v minulém roce vybralo téměř 11 000 000 Kč pro 14 neziskových 
organizací. Projekt Rozsviťme Česko se tak zařadil mezi nejúspěšnější sbírkové projekty 
loňského roku.
Světlo jako symbol naděje a solidarity

V letošním roce se sbírka koná od 30. listopadu do 31. prosince. Rozsvícením svého 
světla podpoříte 15 neziskových organizací, které tu jsou pro nás vždy, když je potřeba. 
Patří mezi ně ALSA, Domov sv. Josefa, Dům sv. Anežky, Elpida, Nadační fond Vrba či pro-
Fem, který se věnuje obětem domácího a sexuálního násilí. Další organizace jsou s námi  

v posledních chvílích života a posky-
tují náročnou hospicovou péči v do-
mácím prostředí. Přesný výčet pod-
pořených organizací najdete na webu 
www.rozsvitmecesko.cz. 
Dokážeme společně rozsvítit 100 000 
vánočních světel?

Češi už mnohokrát ukázali, že so-
lidarita a soudržnost je jim vlastní, 
když jde o dobrou věc. Podaří se letos 

Detail rozsvíceného místa.  |  Foto: Archiv organizátorů

Detail rozsvícené republiky.  |  Foto: Archiv organizátorů
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naplnit cíl organizátorů a rozsvítit 100 000 vánočních světel na mapě České republiky?  
Každý dar, i ten nejmenší, má smysl – rozsvítí totiž symbol naděje.

Za projektem Rozsviťme Česko stojí tým dobrovolníků, kteří vše dělají ve svém volném 
čase a bez nároku na odměnu. Transparentnost sbírky zajišťuje Nadace Via, která rozvíjí 
filantropii v Česku už více než 28 let.

Peter Chalupianský, za organizátory

POZOR NA PODVODNÉ BALÍČKY NA DOBÍRKU!
Nepřebírejte zásilky, které jste si sami neobjednali.

Policisté v Kraji Vysočina v posledních dnech zaznamenávají případy podvodných zásilek 
zaslaných na dobírku. Lidem přicházejí balíčky, které si sami vůbec neobjednali, ale přesto 
za ně zaplatili. Pachatelé zneužívají předvánoční období, kdy lidé více nakupují dárky pro 
své blízké a stále častěji využívají možností internetových obchodů. Poškození si většinou 
až po rozbalení zásilky uvědomí, že jde o zboží, které si neobjednali, a často jeho hodnota 
ani není ve výši, kterou za něj zaplatili.

Většinu oznámených případů spojuje obdobný scénář. Adresáti si žádné nebo doručené 
zboží neobjednali, přesto jim dorazila zásilka na dobírku, určená na jejich skutečné jméno 
a přesnou adresu. Balíčky bývají doručovány běžnými kurýrními službami nebo jsou uklá-
dány do výdejních boxů. Odesílatel zpravidla není uveden vůbec nebo nepřesně, případně 
jde o firmu se sídlem v zahraničí. Navíc se ukáže, že obsah balíčku neodpovídá zaplacené 
částce. Zboží bývá nekvalitní, bezcenné, nebo jde o zcela nesmyslné předměty, jejichž sku-
tečná hodnota je výrazně nižší.

Tento týden se o tom přesvědčila žena z obce nedaleko Jihlavy. Na její jméno a adresu 
dorazil balíček, který měl být zaplacen při převzetí. Žena zaplatila více než jeden tisíc ko-
run, teprve potom si uvědomila, že si žádné zboží nikdy neobjednala. 

Podobný případ se stal i muži, který převzal zásilku od běžné kurýrní služby a zaplatil za 
ni 3500 korun. Po otevření zjistil, že zboží neodpovídá žádné z jeho objednávek a odesilatel 
je pro něj neznámá společnost. 

Obětí podvodu se stal i muž ze Žďárska. Ten převzal a zaplatil balíček adresovaný na svou 
manželku, protože se domníval, že si zásilku objednala ona. Teprve po rozhovoru s man-
želkou zjistil, že si doručené zboží neobjednala. V zásilce se nacházela nekvalitní mikina.

Často se stává, že u zásilek chybí potřebné reklamační údaje nebo informace o odesílateli.

Vzhledem k tomu, že se blíží předvánoční období plný nákupů, policie varuje občany:
1.	� Zkontrolujte odesílatele – před převzetím zásilky se podívejte, kdo ji odeslal. Pokud je 

odesílatel neznámý, podezřelý nebo uveden neúplně, zásilku nepřebírejte ani neplaťte.
2.	� Zamyslete se, zda jste si něco skutečně objednali – v předvánočním shonu se snadno za-

pomene, co jste si objednali. Pokud si nejste jistí objednávkou, raději si ověřte emailové 
potvrzení nebo historii svých nákupů. 

3.	� Pozor na dobírky – podvodníci často zasílají zboží právě na dobírku, aby z lidí vylákali 
peníze. Nikdy neplaťte za balík, pokud si objednávku nevybavujete.
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4.	� Nepřebírejte zásilky pro jiné osoby – pokud je balíček adresován někomu z rodiny, nej-
dřív si ověřte, zda si ho skutečně objednal.

5.	� Uchovejte obal i doklad o platbě – pokud se ukáže, že jde o podvod, mohou pomoci při 
případné reklamaci.

Krajské ředitelství policie kraje Vysočina, oddělení tisku a prevence, por. Ing. Michaela 
Lébrová, komisař, tel: 974 266 208, mobil: 725 292 419, e-mail: michaela.lebrova@pcr.cz

SOUHRNY USNESENÍ 

SOUHRN USNESENÍ RADY MĚSTA VELKÁ BÍTEŠ Č. 22/25  
ZE DNE 20. ŘÍJNA 2025

UR-465-22/25 Stanovení úředních hodin pro veřejnost
Rada města Velká Bíteš rozhoduje, že v období od 23. 12. 2025 do 31. 12. 2025 nebudou na Městském 
úřadu Velká Bíteš úřední hodiny pro veřejnost.
UR-468-22/25 Dodatek č. 1 - smlouva o nájmu NP č. 101 budova č.p. 14 v k.ú. Velká Bíteš
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít dodatek č. 1 k nájemní smlouvě uzavřené dne 30. 7. 2025 
mezi městem Velká Bíteš jako pronajímatelem a GASTRO ARTIKL, s.r.o., Masarykovo náměstí 13,  
Velká Bíteš 59501, IČO: 63495261, DIČ: CZ63495261 jako nájemcem nebytového prostoru 101 v bu-
dově č.p. 14, občanská vyb., která je součástí pozemku p.č. 140 v k.ú. a obci Velká Bíteš spočívající:
- v doplnění čl. VI. tak, že stávající odst. 1 ve znění: Tuto nájemní smlouvu lze oboustranně ukončit 
výpovědí bez udání důvodu" se doplní: „avšak nejdříve po vypršení lhůty 10 let od uzavření této 
nájemní smlouvy.“
- ve změně znění čl. IV. odst. 4 takto: „Pronajímatel zvýší sjednané nájemné k 1. červenci příslušného 
kalendářního roku o míru inflace, vyjádřenou přírůstkem průměrného ročního indexu spotřebitel-
ských cen, zveřejněnou Českým statistickým úřadem. Tato úprava nájemného bude řešena ve výpoč-
tovém listě nájemného.“
UR-475-22/25 Dodatek č. 6 ke Smlouvě o spolupráci - Dimatex CS, spol. s r. o.
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít Dodatek č. 6 ke Smlouvě o spolupráci s firmou Dimatex CS, 
spol. s r.o., se sídlem Stará 24, Svárov, 460 01 Stráž nad Nisou, IČO: 43224245, v němž bude stano-
ven městu Velká Bíteš poplatek za sběr a recyklaci textilu ve výši 2 000 Kč + DPH za 1 ks kontejneru  
za každý kvartál roku, s platností od 01.01.2026. Zároveň souhlasí s navýšením položky rozpočtu Sběr 
a svoz komunálních odpadů na rok 2026 o 58 080 Kč.
UR-477-22/25 Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš 
- dodávka vybavení II
Rada města Velká Bíteš rozhoduje přijmout cenovou nabídku od společnosti FLAME System s.r.o.,  
Dr. Maye 468/3, Mariánské Hory, 709 00 Ostrava, IČ: 26846888 a uzavřít s ní kupní smlouvu na plnění 
veřejné zakázky „Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš 
- dodávka vybavení II“ s cenou 1 522 446,20 Kč včetně DPH.
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UR-478-22/25 Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš 
– Knihobox
Rada města Velká Bíteš rozhoduje přijmout cenovou nabídku od společnosti Ceiba, s.r.o., Jana Ople-
tala 1265, 250 01 Brandýs nad Labem, IČ: 25609033 a uzavřít s ní kupní smlouvu na plnění veřejné 
zakázky „Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš - 
Knihobox" s cenou 168 561,00 Kč včetně DPH.
UR-479-22/25 Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš 
- výpočetní a audiovizuální technika - Část 2 - výpočetní technika
Rada města Velká Bíteš rozhoduje přijmout cenovou nabídku od společnosti FLAME System s.r.o.,  
Dr. Maye 468/3, Mariánské Hory, 709 00 Ostrava, IČ: 26846888 a uzavřít s ní kupní smlouvu na plnění 
veřejné zakázky „Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš 
- výpočetní a audiovizuální techniky - Část 2 - výpočetní technika“ s cenou 1 412 070 Kč včetně DPH.
UR-480-22/25 Dodatek č. 4 ke smlouvě o dílo na akci Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně 
- kreativní centrum města Velká Bíteš
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít dodatek č. 4 ke smlouvě o dílo na zhotovení stavby  
„Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš - stavební 
práce“ se zhotovitelem První KEY - STAV, a.s., 8. pěšího pluku 2173, 738 01 Frýdek-Místek, IČ0: 253 
85 127, kterým se rozděluje stavba na etapy s rozdílnými termíny dokončení jednotlivých etap.
UR-481-22/25 Dodatek č. 5 ke smlouvě o dílo na akci Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně 
- kreativní centrum města Velká Bíteš
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít dodatek č. 5 ke smlouvě o dílo na zhotovení stavby  
„Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš - stavební práce“ 
se zhotovitelem První KEY - STAV, a.s., 8. pěšího pluku 2173, 738 01 Frýdek-Místek, IČ0: 253 85 127, 
kterým se navyšuje cena díla o 5 811 973,23 Kč bez DPH na celkových 58 486 431,15 Kč bez DPH.
UR-482-22/25 Zimní údržba - Smlouva o dílo s KSÚS
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít smlouvu o dílo s Krajskou správou a údržbou silnic Vysočiny, 
příspěvkovou organizací, se sídlem Kosovská 1122/16, 586 01 Jihlava na provádění zimní údržby 
místních komunikací II/379 (ul. Na Valech a ul. Tišnovská), III/3791 (ul. Vlkovská), místní komuni-
kace Lánice a Masarykovo nám v termínu od nabytí účinnosti této smlouvy do 31.03.2026.
UR-487-22/25 Veřejná zakázka „Projektová dokumentace – Sportovní areál, Velká Bíteš“
Rada města Velká Bíteš rozhoduje přijmout cenovou nabídku uchazeče Ing. Milan Pelikán, Lučiny 
1186/1, 591 01 Žďár nad Sázavou, IČ 18117422 veřejné zakázky „Projektová dokumentace – Sportovní 
areál, Velká Bíteš“ za cenu 2.904.000,- Kč včetně DPH a uzavřít s ním předloženou smlouvu o dílo.
Rada města Velká Bíteš rozhoduje vyloučit uchazeče, který podal nabídku č. 2, kterým je Acronym 
collective studio s.r.o., Malinovského nám. 603/4/602 00 Brno IČ 23536527, z důvodu nedodržení 
podmínek výzvy.

SOUHRN USNESENÍ RADY MĚSTA VELKÁ BÍTEŠ Č. 23/25  
ZE DNE 3. LISTOPADU 2025

UR-489-23/25 Návrh na kácení smrku před budovou Základní školy a Praktické školy Velká Bíteš
Rada města Velká Bíteš rozhoduje pokácet smrk na pozemku parc. č. 1215 v k.ú. Velká Bíteš a ve 
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vlastnictví města Velká Bíteš s náhradní výsadbou na pozemku města parc. č. 1215, případně  
parc. č. 1214 v k.ú. velká Bíteš. 
UR-491-23/25 Příspěvek pro Svaz vodovodů a kanalizací Žďársko na akci „Velká Bíteš – rekonstrukce 
vodovodu v m. č. Košíkov“
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít smlouvu č. SFP/78/2025 se Svazem vodovodů  
a kanalizací Žďársko, Vodárenská 2, Žďár nad Sázavou, IČ: 43383513, o poskytnutí příspěvku 
z rozpočtu města Velká Bíteš v celkové výši 346.501,- Kč na akci „Velká Bíteš – rekonstrukce 
vodovodu v m. č. Košíkov“.
UR-492-23/25 Příspěvek pro Svaz vodovodů a kanalizací Žďársko na akci „Velká Bíteš – automatizo-
vaný systém řízení na ČOV“
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít smlouvu č. SFP/79/2025 se Svazem vodovodů a kanalizací 
Žďársko, Vodárenská 2, Žďár nad Sázavou, IČ: 43383513, o poskytnutí příspěvku z rozpočtu města 
Velká Bíteš v celkové výši 256.591,- Kč na akci „Velká Bíteš – automatizovaný systém řízení na ČOV“.
UR-493-23/25 Příspěvek pro Svaz vodovodů a kanalizací Žďársko na akci „Košíkov – lokalita jihový-
chod, novostavby vodovodu a splaškové kanalizace pro výstavbu RD – I. etapa“
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít smlouvu č. SFP/77/2025 se Svazem vodovodů a kanalizací 
Žďársko, Vodárenská 2, Žďár nad Sázavou, IČ: 43383513, o poskytnutí příspěvku z rozpočtu města 
Velká Bíteš v celkové výši 1.992.996,- Kč na akci „Košíkov – lokalita jihovýchod, novostavby vodo-
vodu a splaškové kanalizace pro výstavbu RD – I. etapa“.
UR-495-23/25 Rekonstrukce budovy Polikliniky a novostavba Domova pro seniory ve Velké Bíteši
Rada města Velká Bíteš schvaluje architektonickou studii "Rekonstrukce budovy Polikliniky a Novo-
stavba Domova pro seniory ve Velké Bíteši", kterou zpracoval Ing. arch. Boris Hladký, v předložené 
podobě a zároveň pověřuje Odbor investic a rozvoje přípravou zadávací dokumentace pro výběr zpra-
covatele projektové dokumentace tohoto záměru.
UR-497-23/25 Dodatek č. 1 Rekonstrukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum 
města Velká Bíteš - dodávka vybavení Část 1 - Truhlářské výrobky
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít dodatek č. 1 ke kupní smlouvě na dodávku zakázky „Rekon-
strukce pivovaru na knihovnu a kulturně - kreativní centrum města Velká Bíteš - dodávka vybavení - 
Část 1 - Truhlářské výrobky“ s prodávajícím FORM, spol. s r.o., Poručíka Hoši 512/2a, 747 11 Kozmice, 
IČO: 43964532, kterým se rozděluje stavba na etapy a navyšuje cena na celkových 15.445.346,29 Kč 
včetně DPH.

Souhrny usnesení rady města a zastupitelstva v celém znění jsou uveřejněny na webových stránkách 
města https://mesto-velka-bites.usneseni.cz/verejne/

Zpravodaj Město Velká Bíteš je měsíčník a vychází zpravidla prvního dne v měsíci.
Registrace: OÚ Žďár nad Sázavou MK ČR E 11280. Periodický tisk územního samosprávného celku.
Vydavatel: Informační centrum a Klub kultury Města Velké Bíteše, příspěvková organizace,  
Masarykovo náměstí 5, 595 01, Velká Bíteš, IČO: 43381154, DIČ: CZ43381154, tel.: 566 789 311.  
Šéfredaktorka: Silvie Kotačková, e-mail: program@bitessko.com, www. bitessko.com. 
Náklad: 2 200 výtisků. Grafické zpracování: Ondřej Šimeček. Tisk: PRINT Star s.r.o. 
Uzávěrka pro leden 2026: 14. prosince 2025 do 12.00 hodin.  
Redakce si vyhrazuje právo úpravy. Cena 25 Kč.
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VZPOMÍNÁME 

Dne 19. prosince 2025 uplynou 4 roky od úmrtí milované  
manželky, maminky, babičky, prababičky  

paní Věry Plechaté z Velké Bíteše.
S láskou vzpomínají manžel František, dcera Jitka,  

synové Pavel a Petr s rodinami.
Děkujeme všem, kdo uctí její památku. 

Dne 6. prosince 2025 uplynou tři roky, co nás opustila
paní Jana Pelánová z Velké Bíteše.

Kdo jste ji znali a měli rádi, věnujte jí tichou vzpomínku.
Manžel Stanislav, dcery Alena a Hana,

vnoučata - Eliška, Anežka, Hana, Michal,  
Stanislav, Daniel, Gabriela a Tomáš.

Dne 10. prosince 2025 to budou 4 roky, co nás navždy opustil 
pan František Dočkal z Velké Bíteše. 
Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi.

S láskou vzpomínají manželka a děti s rodinami.

inzerce 

ŘÁDKOVÁ INZERCE

Farma Caha nabízí konzumní brambory za 8 Kč/kg. Dostupné balení je po 10 kg, 25 kg. 
Dále prodáváme krmné brambory za 2 Kč/kg. Brambory jsou k prodeji od října do května. 
Kontakt: tel. č. 777 648 593.

Přijmeme barmana/barmanku do Pils-baru U Staříka, Vlkovská 482, Velká Bíteš.  
Možno brigádně i na HPP, směny dohodou, variabilně, lze i pouze několik dní v měsíci. 
Podmínkou věk minimálně 18 let. Tel. č. 604 305 806.

Prodám kvalitní zeminu, ornici. Cena dohodou. Tel. č. 773 500 753.
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